

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی محمود اور المجد ثبوت کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی بگڑہٹ کرنا۔
- قول عدم مضابط
- (۱) قیمت بہر حال سبکی آئی چاہئے۔
- (۲) یہ رنگ خطوط وغیرہ جلا دیں ہونگے۔
- (۳) مضامین میں سلب شرط پسند مفت درج ہونگی اور ناپسند مضامین مخصوصاً انگریزوں کے جن مراسلات سونوٹ لیا جائیگا وہ سرگز واپس نہ ہونگے۔
- (۴) جو ایسی چیزوں کا رد یا کٹ آنا چاہئے۔



نمبر ۴۹ جلد ۱۲

شرح قیمت اخبار

والیوں ریاست سے سالانہ
 رسا رو جاگیر داران سے
 عام فریادان سے
 ششماہی
 مالک غیر سے سالانہ شلک ہم نہیں
 اکھڑا لیا
 کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا
 ہے۔ جلا خط و کتابت دار سال زر بہ نام
 مولانا ابوالوفار ثناء اللہ صاحب
 (مولوی فضل) مالک و ایڈیٹر اخبار
 المحدث امرتسر ہونی چاہئے۔

اکھڑا لیا



امرتسر مورخہ ۲۸ ذیقعد ۱۳۳۳ھ ہجری مطابق ۸ اکتوبر ۱۹۱۵ء عیسوی

فہرست مضامین

- ۱ اصلاح کی اصلاح
- ۲ قادیانی مشن (ہمارے سوالات کو جواب دیجو)
- ۳ ریاست پٹیالہ میں قادیانی تردید
- ۴ قرضہ میعاد کی گورنمنٹ ہند
- ۵ دعویٰ اہتمام مسجد
- ۶ دیکھ شاستروں کی خلافتی
- ۷ سوالات از علمائے حنفیہ
- ۸ جیلپور کا مباحثہ اور مولوی الوریٹ کو فاقہ
- ۹ تعزیر اور ہتھیار تعزیر
- ۱۰ قانون دراشت اور رواج
- ۱۱ مولانا جلالی اور ناظرین اخبار المحدث
- ۱۲ ایڈیٹر صاحب سراج الاخبار جہلم سے ایک سوال
- ۱۳ دیکھ شاستروں کی خلافتی (علا)
- ۱۴ متفرقات (۱۲) ختاد لہ
- ۱۵ اشعارات (۱۵)

صلح کی صلاح

ہمارے ناظرین جانتے ہونگے کہ شیعوں کا ایک ماہوار رسالہ موسومہ 'اصلاح' کچھ ضلع سارن (چھپرہ) سے نکلتا ہے۔ اس رسالہ کی طرز تحریر بالکل آریہ اخبار ساز اگرہ کی طرح ہے نہ اس کو حق سے مطلب ناحق سے غرض۔ کوئی بات ہو کسی کا ذکر ہو اپنے مطلب کا پتکا جھٹ سحررت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے دشمنوں کو کوسنے لگتا دیکھا۔ بارہا ہم نے کہا کہ اپنی مائادوں کو کوستے ہوئے ذرا تو سوچ لیا کہ وہ ہم کس کو کوستے ہیں۔ انیسوں ہے ایسے ناسول پرہ

۱۵ قرآن مجید آن حضرت علیہ السلام کی ازواج مطہرات کو مسلمانوں کی مائیں قرار دیتا ہے تو ان کے باپ مسلمانوں کے کیا ہوئے۔ اس رشتہ سے یہ لفظ لکھا گیا (منہ)

مباحثہ جبل پور کے متعلق جہاں اور چھپے مخالفوں نے دانت نکلے تھے ایڈیٹر اصلاح کے پیٹ سے بھی آہستہ آہستہ درواٹھا تھا لیکن ہم نے بھی مصالحت بینی سے خفیہ خفیہ اس کا علاج کرنا چاہا مگر انیسوں سے ہتیدستان قیمت راجہ سودا زر ہببر کا مل اس کے جواب میں آپ خوب کھل کھیلے۔ ناظرین کو یاد ہوگا مسلمانوں کا آریوں پر الزام تھا کہ تجزیہ مباحثہ سے انکار کر کے انہوں نے جھوٹ موٹ جو چاہا لکھا اور ایڈیٹر اصلاح نے لکھا کہ تحریر سے انکار وہی لوگ کیا کرتے ہیں جو بعد میں رسالہ ہازی سے گرم بازاری کرنے کا ارادہ رکھا کرتے ہیں چنانچہ اسکا یہ قول المحدث پیٹ ۱۵ شوال کے صفحہ ۲ پر ہم نے نقل کر کے لکھ سکتا کہ۔

ایڈیٹر اصلاح نے اصولی طور سے مسافر کو جھوٹا قرار دیا اور ایڈیٹر اصلاح کو صلاح دی تھی کہ مسافر کو تعیب

المزقات فی احکام الصلوٰۃ نیز کے احکام ۱۲ نمبر (۹۳۳)

کی وجہ سے آپ کے اصولی فیصلہ کو اپنے حق میں سمجھا ہے اس لئے آپ کھلے لفظوں میں اپنا مافی الضمیر بتا دیں ورنہ سمجھا جاوے گا کہ باہمی اختلافات آپ کو حق گوئی سے ملنے میں جو ایک دیانتدار کی شان سے بعید ہے اس کے جواب میں چاہئے تو یہ تھا کہ ایڈیٹر اصلاح مباحثہ جیلپور کے متعلق صاف صاف الفاظ میں اپنا مافی الضمیر ظاہر کرتے گو ہمارے خلاف ہوتا ان کے دوست مسافر کے حق میں مضر۔ مگر افسوس ہے ان کو ایسا کرنے کی جرئت نہ ہوتی نہ ادھر کے رہے نہ اُدھر کے ہاں لکھا تو یہ لکھا کہ۔

جس طریق سے آپ مسافر پر ڈگری حاصل کرتے ہیں وہی ڈگری آپ پر بھی آتی ہے کیونکہ تحریر کی غرض یہی ہوتی ہے کہ تحریف سے کلام محفوظ رہے اور ناظرین کو دیکھ کر فیصلہ کرنے کا حق ہو۔ پھر فرمائے آپ پر بھی ڈگری ہوئی یا نہیں کیونکہ ہم عرصہ سے اسپر شاکی ہیں کہ آپ ہماری تحریروں کو نہیں شائع کرتے

جس سے ناظرین کو موقع فیصلہ ملے (بابت ذیقعدہ) اہلحدیث ہم اس شکایت کو نہیں سمجھے ہر بانی کر کے ایڈیٹر صاحب ہماری کسی تحریر کا حوالہ دیں کہ ہم نے ان کا کوئی جواب بغیر ان کی تحریر نقل کرنے کے دیا ہو۔ اہلحدیث کے ناظرین شہادت دے سکتے ہیں کہ یہ تو ہماری عادت ہی نہیں کہ ہم مخالف کا جواب بغیر اس کی عبارت نقل کر بیٹھے دیں۔ یا اسپر خبر حوالہ دینے کے ماحق الزام لگا دیں۔ ایسا کرنے والا ہماری اور کل اہل حق کی نگاہ میں ذلیل ترین شخص ہے۔ ہاں ہمیں اصلاح کی یہ شکایت ہے کہ وہ ہم پر جھوٹا فقرہ لگاتا ہے اور حوالہ نہیں دیتا چنانچہ اس سے سوال کے رسالہ کے صفحہ ۱ پر لکھا ہے کہ ایڈیٹر اہلحدیث "دادی کو حلال کر چکے ہیں" ہم اس فقرہ کا کیا جواب دیں۔ بجز اس کے کہ اصلاح کا ایڈیٹر ہماری تحریر سے اپنا یہ قول ثابت کر دے تو ہم اس کو انعام دینگے ورنہ ہم ملکہ ہاؤس کے حقیقی معنی سب جانتے ہیں بتلانے کی حاجت نہیں۔ علامۃ الحقیقۃ التبادر یاد رہے (ص ۵۵)

ہم مجبور ہیں کہ آئندہ کو اس کو مغفرتی سمجھیں گے اس امر کا ثبوت کہ ہم اس کی تحریر نقل نہیں کرتے وہ یہ دیتا ہے کہ

جو کتاب اس پایہ کی ہو اس کا جواب ایسا مختصر کیوں دیا گیا جس سے ناظر کو یہ معلوم ہو حدیث بخاری کیا ہے اعتراض اسپر کیا ہے؟ پھر اس کا جواب کیسا ہے معقول یا غیر معقول۔ جو اعتراض بتدائیں قائم کیا گیا وہ آج تک دستور قہ نم ہے کہ ایک کالم تو آپ تمہید میں صرف کیا اور پہلے اعتراض معترض کو بہت کم لکھا یعنی دو چار سطریں زیادہ (ص ۲۳)

اہلحدیث۔ ناظرین کے قریب الذہن کرنے کو اس مضمون کی تشریح کرنی ضروری ہے۔ دفتر اصلاح سے ایک کتاب نکلی تھی جس کا نام تھا "مقیہ بخاری" جس میں حسب لیاقت خود صحیح بخاری پر اعتراض کئے تھے ماشاء اللہ چشم بدردر اعتراض کیا ہی معقول تھے غرض جو کچھ تھے وہ تھے اس کا جواب اہلحدیث کا نفرین کی فرمائش پر ایک عالم فی لکھا ہے۔ میں سچ کہتا ہوں نہ میں نے اسکا مسودہ دیکھا نہ مبیضہ پڑھا۔ ایڈیٹر اصلاح کو اس کا اب کی نسبت شکایت ہے کہ مختصر کیوں دیا ہماری ساری تحریر جو شیطان کی آنت سے بھی دو گز لمبی تھی سبکو نقل کیوں نہ کیا۔

میں پوچھتا ہوں اذل تو اس رسالہ کے ناظرین اندازہ کر سکتے ہیں کہ جو بات قابل جواب تھی اس کو نقل کیا یا نہیں۔ دوم اس رسالہ کو اخبار سے اور خاکسار سے کیا تعلق۔ وہ کام الگ یہ الگ مگر جس کی عادت ہی ایسی ہو کہ بات ہو آریوں سے جھگڑا لے بیٹھے خلافت کا وہ جو کچھ بھی کہے عمل شکایت نہیں۔ غور سے سنئے۔ جیلپور کے مباحثہ کے متعلق ایک نامعلوم شخص کی تحریر مسلمانوں کے برخلاف اصلاح میں شائع ہوئی تو ہم نے لکھا یہ شخص مجھو الحال ہے محدثین کے اصول کے مطابق مجھو الحال راوی کی روایت معتبر نہیں ہوتی۔ اس کا جواب جو ایڈیٹر اصلاح نے دیا میں سچ کہتا ہوں اہل علم سن کر

لوٹ جائیں گے اور ملتے ملتے ان کے پیٹ میں بل پڑینگے۔ آپ لکھتے ہیں۔

ایڈیٹر اہلحدیث اس نامہ نگار کو مجھو ل بناتے ہیں جن کا نام ہم نے مباحثہ نہ ظاہر کیا اور اسپر یا ضادہ کرتے ہیں ایڈیٹر اصلاح کو خوب معلوم ہے کہ محدثین ایسے مجھو ل راویوں کی روایت قبول نہیں کیا کرتے؟ مگر افسوس آپ کو یہ معلوم نہیں کہ یہاں راوی مجھو ل نہیں ہے بلکہ معلوم وثقہ ہے جو مباحثہ ظاہر نہیں کیا گیا۔ اور محدثین کے یہاں تو مجھو ل راوی کی وہ وقعت ہے کہ حضرت ابو بکر کی خلافت کا دار و مدار ہی اسپر ہے ملاحظہ ہو صحیح بخاری ص ۲۱ جلد ۲ مطبوعہ مصر کہ ایک عورت آئی اور اس نے کہا یا حضرت اگر آپ کو نہ پاؤں یعنی آپ کا انتقال ہو جائے تو حضرت نے فرمایا ابو بکر کے پاس آنا۔ ابن حجر لکھتے ہیں لہذا قف علی اسمہا کہ ابھی تک نام اس عورت کا معلوم نہیں ہوا پھر تجویز ہے کہ خلافت کا فیصلہ تو ایسی مجھو ل عورت کی روایت سے ہو جائے جس کا نام آج تک نہ معلوم ہوا اور منظرہ مجھو ل پور کا فیصلہ ایسے راوی سے ہونے چاہئے اور ثقہ ہو اور نام اسکا خاص مباحثہ سے ظاہر نہیں کیا گیا (ص ۱۱)

اہلحدیث۔ کیا کہنے ہیں۔ جناب کو معلوم ہو گا کہ خلافت کا مسئلہ اس نامعلوم عورت کے بیان پر موقوف ہے۔ اے جناب سنئے وہ عورت معلوم ہو یا نامعلوم وہ مرد ہو یا عورت۔ بلکہ میں کہوں وہ نمون ہو یا کافر۔ اس سے تو کوئی مطلب ہی نہیں۔ اس حدیث کو جو خلافت کے لئے سند لایا جاتا ہے۔ تو اس نامعلوم عورت کی وجہ سے نہیں بلکہ فرمان نبوی کی وجہ سے کہ۔

"میرے بعد ابو بکر کے پاس آنا" کیونکہ یہ فرمان نبوی بتلا رہا ہے کہ حضور کے بعد سیدنا ابو بکر مرجع خلافت ہونگے حضور بھی ان کے مرجع خلافت ہونے سے خوش ہیں اور بس؟

سوائی دیانتداران کا علم و عقول این

قادیانی منشن

ہمارے سوالات کے جوابات

قادیان کے اخبار الفضل نے جسے مطالبہ کیا تھا کہ مرزا صاحب کی کذب بیانیوں کو تیار کیا کیونکہ ہمارا دعویٰ ہے کہ جناب مرزا صاحب علاوہ ان دعویوں کے جو ان کے الہامی تھے معمولی واقعات کے بیان کرنے میں بھی آپ کی زبان مبارک محفوظ رہی تھی۔ اس دعویٰ کے ثبوت میں ہم بہت سی مثالیں پیش کر سکتے ہیں۔ (۱) مثال۔ میری ہانت لکھا تھا کہ تیز گزارہ کفن فروشی اور غلط کے پیسوں پر ہے (جھوٹ)

(ب) مولوی غلام دستگیر مرحوم قصوری کی ہانت دعویٰ تھا کہ انہوں نے یہ دعا کی تھی کہ چھوٹا سچے سچے مر گیا۔ (جھوٹ)

الفضل کے تقاضا پر دو مثالیں ہم لکھتے ہیں جن کا جواب الفضل نے یہ دیا ہے کہ کفن اور وعظ پر گزارہ ہونے سے تو حضرت مرزا صاحب نے ۲۰ دسمبر ۱۹۵۶ء کے اشتہار میں اپنی غلطی کو مان لیا تھا۔ (الفضل ۱۹ ستمبر ۱۹۵۷ء) بہت خوب۔ اگر مان لیا تو ہمیں بھی اس پر اصرار کرنے کی ضرورت نہیں گو ہم تصدیق اس وقت کریں گے جب اشتہار مذکور خود دیکھ لیں گے۔ بہر حال قبل از تسلیم تو کذب ہے۔

دوسرے الزام کی بابت اس نے بہت لمبی چوڑی تقریر کی ہے جو اسی کے الفاظ میں نقل کر کے جواب دیں گے۔ ہم نے لکھا تھا مولوی غلام دستگیر کی بابت جو مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ اس نے دعا کی تھی کہ چھوٹا سچے سے پہلے مرے۔ چنانچہ وہ مر گیا۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ مرزا صاحب کی یہ نقل مطابق اصل نہیں۔ الفضل لکھتا ہے:-

۱) مطابقت سے آپ کی کیا مراد ہے۔ اگر آپ جانتے ہیں کہ یہی الفاظ جو حضرت صاحب نے لکھے غلام دستگیر کی کتاب سے دکھائی جائیں تو دو سے الفاظ میں آپ کا یہ مطلب ہے کہ آپ کے نزدیک (نحوذ باللہ) بہت سی صحابہ کرام کذب سے ملوث تھے کیونکہ روایا

کو چند روزہ اور خوشی میں غم غلط کرنے کی مہلت دینی تاکہ آئندہ ماہ محرم ان کا عید کی طرح گزرتا۔ مگر کیا کریں انکی قسمت میں خوشی نہیں اسلئے جواب دینا پڑتا ہے شیخہ دوستوا خلافت کی مسئلہ کو تم لوگوں نے سمجھا ہی نہیں چہرے نزدیک خلافت کا مسئلہ ایسا صاف اور آسان ہے کہ جس کے دماغ میں عقل اور حل میں انصاف ہو وہ ایک منٹ میں زیادہ اس کے سمجھنے میں نہیں لگا سکتا۔ واللہ جس طریق سے جسے اسکول کیا ہوا ہے میں غل آتا ہے کہ ہم کیوں وہ تمیز نہ کر سکیں مگر کیا کرنا علم میں غل کرنا مذموم تر ہے پس سنو! قرآن مجید میں لایوں کو قوی امور کے فیصلہ کرنے کی صورت یوں سکھائی گئی ہے:-

أَمْ وَهَذَا شِئْرٌ رِئِيسٌ بَلِيغٌ

پہلے تو اس آیت کی ترکیب لفظی پر غور کیجئے کہ جہلا سمیہ ہے انشاء نہیں یعنی بعضی امر حکم نہیں فرمایا کہ مشورہ کیا کرو بلکہ بصورت خبر بتلایا ہے کہ مسلمانوں کے کام مشورہ ہی سے ہوا کرتے ہیں۔ اندوہ طریق بیان میں جو فرق ہے علم بلاغت کے جاننے والوں کو پوشیدہ نہیں بہ نسبت صحیحہ امر کے اس میں زیادہ زور ہوتا ہے پس معلوم ہوا کہ مشورہ خداوندی ہے کہ مسلمان قوی کاموں کو مشورہ سے طے کیا کریں۔ یہ بات اظہار میں شمس ہے کہ مشورہ میں اختلاف اٹھایا کرنا ہے اس حالت میں فیصلہ کی صورت بجز اس کو نہیں کرتے پر فیصلہ کیا جائے۔ پس اس آیت کو ماتحت صحابہ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہم کو مشورہ کیا امیر المؤمنین بنا یا۔ اسوقت اگر کوئی ایک مخالف بھی رہے تاہم اس مطلب کے لئے مفسر نہیں کیونکہ کثرت ہو چکی تھی۔ پہلی اس تقریر سے صاف ظاہر ہے کہ مسئلہ اجماع سے خلافت کا جو ثبوت دیا جاتا ہے تو اسے نہیں کہ اجماع کوئی دلیل شرعی ہے بلکہ اس لئے کہ یہ اجماع بصورت مشورہ آیت شوری کے ماتحت واقع ہوا ہے جس کا حکم قرآن مجید میں ہے اس کی مثال آج کل کے قانون اور رواج میں سننا چاہو تو سنو! گورنمنٹ انڈیا کی کونسل میں ایک قانون پاس ہوتا ہے جو کل ہندوستان پر نافذ ہوتا ہے اسکے متعلق گورنمنٹ انڈیا ماتحت صوبوں کی گورنمنٹوں کو اجازت دیتی ہے کہ اس قانون کے جاری کرنے کے قواعد و ضوابط بنا کر جاری کر دو لوکل گورنمنٹیں انکے لئے قانون بنا کر اس قانون کو جاری کر دیتی ہیں لیکن اصل قانون بنانا ان گورنمنٹوں کا کام نہیں قانون جب بینگاوہ گورنمنٹ انڈیا ہی سے بنے گا ٹھیک کی طرح قرآن مجید نے قوی کاموں کو مشورہ سے

اب بھی سمجھے ہو یا نہیں؟ واللہ حدیث کا علم جو حدیث سے باقاعدہ نہ پڑھے وہ واقعی گمراہ ہو جاتا ہے خصوصاً ایسے لوگ کہ فی قلوبہم ذلیخ ناظرین! کہاں بھول راوی دو کہاں وہ عورت بھولے۔ اسے جناب سمجھنے علم حدیث میں راوی اس شخص کو کہتے ہیں جو کوئی حدیث نقل کرے ایسے شخص کا معلوم الحال ہونا ضروری ہے وہ بھی ایسا کہ سپاہ میں اس کو پیش کیا جائے۔ یہ کافی نہیں کہ اس کی روایت کو سند آئیں کرنے والا اس کا نام لینے کے بغیر کہہ دے کہ یہ مستر ہے بلکہ معتبر اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ اس کا نام لیکر سپاہ میں پیش کیا جائے تاکہ سپاہ کو اس کی نسبت رائے دینے کا موقع مل سکے۔ ہاں آپ نے یہ نکال کیا کہ بھول الحال راوی کے ذکر میں اس عورت بھولہ کو پیش کر دیا چونکہ راوی ہے نہ مردی عنہ ہے نہ اس کی روایت سے اصل حدیث کا استدلال ہے نہ اس کے قول سے دلیل۔ شاید اسی لئے آپ کے خاندان کو آج تک شیخہ علماء نے بچتہ نہیں بنایا جس کا ہمیں بھی انوس ہونا چاہئے ناظرین۔ غور کریں کہاں مباحثہ چلیو کہ کہاں اصلاح کا ریویو اور کہاں اس کو اصلاح اور کہاں یہ گفتگو۔ اسی کو کہتے ہیں سے

کہیں کی لغینٹ ہمیں کاروٹرا
بجان ستی نے کنبہ جوٹرا

اجماع اور مسئلہ خلافت اگر شریعت ایام میں مسئلہ اجماع پر کئی مہینوں تک مذاکرہ جاری رہا جناب ولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی کی تحریر اور اسپر سوال و جواب ناظرین کی نگاہ سے گزرے ہونگے اڈیٹر اصلاح اس مضمون کو مہار نقل کرنے اسپر بھی خلافت کا انکار مرتب کرتا ہے اور بہت خوش ہے کہ اب مسئلہ خلافت ثابت ہوگا۔ چنانچہ اس کے الفاظ یہ ہیں چونکہ ہمارا مذہب اصل سنت صرف اسی اجماع پر ہے جس خلیفہ اقل خلیفہ ہوئے اسلئے اس کی اس قدر عزت انسانی کیلئے کہ اولاد میں داخل کیا گیا x x x x x اب یہ فیوض گورنمنٹ انگلیش سے ہو کہ گلوں کی پھینڈنا لکھنے لگا اور اجماع کے بطلان کا اعلان کیا گیا

علاء صاحب کے قائل اور مذاکرہ سے طے آتا ہے کہ اجماع اور اصلاح

۳ انجام دینے کا حکم فرمایا۔ خلافت کا مسئلہ جو مشورہ میں پیش ہوا تو حضرت ابو بکر امیر المؤمنین تجویز ہوئے فالحمد للہ علی ذالک +

بالسنی بھی وہ کرتے تھے۔ (۲۱) اگر روایت اپنی کا اصل درست ہے تو سننے سے کچھ لکھا ہے وہ جیسا کہ تو نے ایک عالم ربانی حضرت محمد طاہر مؤلف مجمع بحار الانوار کی دعا اور سعی سے اس مہدی کا ذب اور جعلی مسیح کا بیڑا غارت کیا تھا دنیا بھی دعا و التجا اس فقیر قسوری کے مرزا قادیانی اور اس کے حواریوں کو مورد اس آیت قرآنی کا بنا قَطِيعٌ ذَا بُرُوءٍ الْقَوْمِ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ؟

آپ کو یہ سمجھ لینا چاہئے کہ جب دو شخص مُجْتَلٌ كَفَعَتْ اللّٰهُ عَلٰى الْكَافِرِيْنَ کے مطابق مبارک کرتے ہیں تو اس میں ہر ایک کا یہی یقین ہونا ہے کہ کاذب دوسرا فریق ہے یعنی مطلب یہی ہوتا ہے کہ میرا مقابل کاذب ہے میری زندگی میں پس لعنت پڑے اور وہ ہلاک ہو جائے باوجود اس نود خاص کے علت عام ہی رہتی ہے یعنی جس میں کذب ہو گا وہی ہلاک ہو گا۔ کیونکہ فیصلہ خدا تعالیٰ پر چھوڑا گیا ہے جو خوب جانتا ہے کہ حق پر کون ہے اور باطل پر کون ہے۔ اب اسی معیار کے مطابق غلام دستگیر کی دعا پر نظر کیجئے۔ اس نے پہلے مبارک کاذب ذکر کیا ہے کہ میں مرزا (حضرت صاحب) کے ساتھ مبارک پر تیار تھا۔ چنانچہ لاہور تک گیا بھی۔ وہاں یہ معلوم کرنے پر کہ مبارک سے پہلے اشتهار دینا چاہئے واپس آگیا۔ پھر یہ کتاب لکھی اور اس میں دعا کی کہ جیسے ملائح ظاہر کی دعا سے ایک مہدی کاذب کا بیڑا غارت ہوا تھا اسی طرح (فکاش بہن) مرزا صاحب کا بیڑا غارت ہو اور اخیر میں لکھا کہ اس آیت فرقانی قَطِيعٌ ذَا بُرُوءٍ الْقَوْمِ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا کا مورد بنا اب جیسے ایک شخص كَفَعَتْ اللّٰهُ عَلٰى الْكَافِرِيْنَ کہتا ہے اور اسکا یقین یہی ہوتا ہے کہ انکا ذہن کا مصداق میں نہیں ہوں بلکہ میرا مقابل ہے اس لئے وہ یہی کہہ رہا ہوتا ہے کہ میں بچ جاؤنگا اور میرا مقابل مورد لعنت ہو گا یا بالفاظ دیگر یہ کہ تم میں سے

جو کاذب ہے وہ پہلے مرگیا یا کسی اور طرح پر مورد لعنت ہو گا: (الفضل ۱۹ ستمبر)

الہدیث۔ مطابقت سے ہماری مراد یہ ہے کہ مرزا صاحب اور مولوی صاحب کی عبارتیں اصل مدعا میں متفق ہوں الفاظ چلبے کچھ ہوں مگر جو مطلب مرزا صاحب کی عبارت سے سمجھا جاتا ہے وہی مولوی صاحب کی عبارت سے سمجھا جائے تو ہم مان لیتے کہ دونوں میں مطابقت ہے۔ مولوی صاحب کی عبارت الفضل نے جو نقل کی ہے وہ ناقص ہے پوری عبارت یوں ہے۔

وہیابی دعا و التجا اس فقیر قسوری سے مرزا قادیانی اور اس کے حواریوں کو تو بہ نصوح (خالص تو بہ) کی توفیق رفیق فرما۔ اور اگر یہ مقدر نہیں تو ان کو مورد اس آیت فرقانی کا بنا (رسالہ فتح رحمانی ص ۲۱)

اس عبارت سے صاف پایا جاتا ہے کہ مولوی صاحب قسوری کا مدعا اور مقصود صرف ہلاکت مرزا نہیں تھا بلکہ دعا خیر بھی تھی۔ اس میں بھی پہلے ہیچے کی کوئی قید نہیں بلکہ مولوی صاحب مرحوم کے مرنے کے بعد بھی مرزا صاحب اگر توبہ کر جاتے تو بھی کہا جاتا کہ مولوی صاحب کی دعا قبول ہوگئی۔ اس لئے کہ اس دعا میں ان معنی کا کوئی لفظ نہیں کہ مرزا کے حق میں جو میں نے نیک یا بد دعا کی ہے یہ میری زندگی میں پوری ہوں بلکہ یہ مراد ہے کہ جب بھی خدا چاہے کہ وہی مولوی صاحب اس دعا کے کرتے ہی دوسرے روز فوت ہو جائے اور تیسرے روز مرزا صاحب تائب یا مع مریدوں کے ہلاک ہو جاتے تو بھی یہ دعا سچی ہوتی۔ اس مضمون کو ذہن میں رکھئے اور مرزا صاحب کی نقل دیکھئے اور سنئے۔

مرزا صاحب نے مولوی صاحب کے انتقال کے بعد اس عبارت کو بگاڑ کر کسی ایک مقامات پر لکھا ہے جو قابل غور ہے فرماتے ہیں۔

مولوی غلام دستگیر قسوری نے اپنی کتاب اور مولوی اشعاعیل علی گڑھ والے نے میری نسبت قطع حکم لگایا کہ وہ کاذب ہے تو ہم سے پہلے مرگیا۔ یہ میرا جھوٹ ہے مولوی اشعاعیل صاحب نے ایسا ایک لفظ بھی نہیں لکھا (الہدیث)

اور ضرور ہے پہلے مرگیا کیونکہ کاذب ہے اور سنئے۔

ان نادان ظالموں سے تو مولوی غلام دستگیر اچھا رہا کہ اُس نے اپنے رسالہ میں کوئی میعاد نہیں لگائی (یہ لفظ یا در ہے) یہی دعا کی کیا الہی اگر میں مرزا غلام احمد کی تکذیب میں حق پر نہیں تو مجھے پہلے موت دی اور اگر مرزا غلام احمد قادیانی اپنے دعوے میں حق پر نہیں تو مجھے پہلے موت دے۔

(اربعین نمبر ۳ ص ۱۱)

اور سنئے۔

مولوی غلام دستگیر صاحب قسوری نے اپنی کتاب فتح رحمانی میں یہی طور پر میری ساتھ مبارک کیا اور یہ دعا کی کہ دونوں میں سے جو جھوٹا ہے خدا اسکو ہلاک کرے دیکھی سلام اور اس ملک کی دوسرے مذاہب سے لاہور ۳ ستمبر ۱۳۳۳ھ ص ۲۱)

اور سنئے۔

مولوی غلام دستگیر نے ایک کتاب تالیف کر کے اپنے مرزے میرا پہلے مرزا بڑی زور شور سے شائع کر دیا اور سنئے۔

مولوی غلام دستگیر کی کتاب تو دور نہیں ہے چھپکر شائع ہو چکی ہے دیکھو وہ کس لیری سے نکلتا ہے کہ ہم دونوں میں سے جو جھوٹا ہے وہ پہلے مرگیا۔ اور سنئے۔

مولوی غلام دستگیر اچھا رہا کہ اُس نے اپنے رسالہ میں کوئی میعاد نہیں لگائی یہی دعا کی کہ الہی اگر میں مرزا غلام احمد قادیانی کی تکذیب میں حق پر نہیں تو مجھے پہلے موت دے۔ اور سنئے۔

مولوی غلام دستگیر نے کتاب تالیف کر کے تمام شہر میں مشہور کر دیا تھا کہ میں نے یہ طریق فیصلہ قرار دیا ہے کہ ہم دونوں میں سے جو جھوٹا ہے وہ پہلے مرگیا (اشہار انجمنی پانسورہ پیہ ص ۱۰۰)

سر دست اتنے حوالے ہی کافی ہیں۔ ناظرین غور فرمادیں کہ ان حوالجات سے وہی مطلب نکلتا ہے جو

بحث تین صفحہ - شائع اور مالوہ کا ابطال ۲/ ستمبر (۱۹۱۴)

مولوی غلام دستگیر نے اپنی کتاب تالیف کر کے تمام شہر میں مشہور کر دیا تھا کہ میں نے یہ طریق فیصلہ قرار دیا ہے کہ ہم دونوں میں سے جو جھوٹا ہے وہ پہلے مرگیا (اشہار انجمنی پانسورہ پیہ ص ۱۰۰)

ریاست پٹیالہ میں قادیانی تردید

قصبہ سنور میں عرصہ سے مرزا صاحب قادیانی کو مشن کی اشاعت ہو رہی ہے۔ بعض نادانوں کو ان کے مزید ہونے جاتے تھے۔ اور اس تحریک کو زیادہ موثر بنانے کے لئے ان سال مرزا صاحب کے معتقدین نے خاص اہتمام سے ۲۴-۲۵-۲۶ ستمبر کو جلسے کرنے کا اہتمام کیا تھا جس میں قادیانی سے علماء کو مدعو کر کے اپنے مذہب کی اشاعت کرنی چاہی تھی۔ ادھر ہم لوگوں کو بھی خداوند تعالیٰ نے یہ بات سمجھائی کہ اگر اس موقع پر ہم چوک گئے تو آئندہ اس کا تدارک مشکل ہو جائیگا۔ چنانچہ ہم لوگوں نے (اگرچہ وقت بہت تھوڑا تھا) جناب مولانا مولوی محمد ثناء اللہ صاحب امرتسری اور جناب مولوی حسرت اللہ صاحب مفتی ریاست پٹیالہ کو تکلیف دی کہ ہر دو صاحبان تشریف لاکر اس مرض کے انسداد کی تدابیر فرمائیں۔ چنانچہ جناب مفتی صاحب موصوف ۲۳-۲۴ ستمبر شام کو تشریف لے آئے اور مسلمانوں کو مرزائی مشن کی دہلیٹیوں سے بچانے کی ہر ممکن تدابیر سے کام لیا۔ اہل قصبہ اس کی بابت بہت مشکور ہوئے۔

بعد ازاں ۲۵ ستمبر کو علی الصبح جناب مولانا مولوی محمد ثناء اللہ صاحب قاضی قادیان بھی تشریف فرما ہوئے اور انہوں نے دو روز تک متعدد وعظ فرمائے۔ عام نصاب کے علاوہ مرزائی الہامی غلط بیانیوں اور پیشگوئیوں وغیرہ کو خوب ہتھے اڑھیرے جس سے لوگ عام طور پر محفوظ ہوئے اور ان کا ہر طرح سے اطمینان ہو گیا۔ بہت سے لوگ متذنب ہو رہے تھے سب مطمئن بالایمان ہو گئے۔ مخالفین نے ہر طرح سے خفیہ طور پر بہت سی کوششیں کیں کہ ہم مسلمانان قصبہ جناب مولانا مولوی محمد ثناء اللہ صاحب کے وعظ سے استفادہ

حاصل نہ کر سکیں۔ لیکن ہم ان پولیس مقامی کے مشکور ہیں کہ انہوں نے ہمارے مخالفین کی غلط پورٹوں کی کچھ بھی پرواہ نہ کر کے ہکو بلا کسی دیک لوگ کے وعظ کی اجازت بخشی۔

اگر جناب مولوی صاحبان تشریف نہ لاتے تو بہت سے لوگوں کے خیالات میں خلل آنے کا اندیشہ تھا۔ مولانا صاحب مدد و معاضدہ کے وعظوں سے اس مدعا کے حصول میں خاص امداد پہنچی۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دو صاحبان کو خوش و خرم رکھے اور بہت دیر تک ایسے ایسے علماء کا مسلمانوں کے سروں پر سایہ رہے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب نے اصلاح مسلمانان کے ضمن میں ہم لوگوں سے کلمہ شریف پڑھانے کا قسم کے وعدے لئے جو سب خوبیوں کی بنیاد ہیں۔

اول یہ کہ آمدنی سے خرچہ کم کریں گے۔

دوم جھوٹ نہ بولیں گے۔

توم ترجمہ قرآن تشریف کار واج دیں گے۔

ماشاء اللہ کیا جامع کمالات وعدے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان وعدوں پر ہکو ثابت قدم رکھے۔ ہماری دعا ہے کہ ہم بہت جلدی جلدی مولانا صاحب کی زیارت سے مشرف ہو سکیں۔

- ظہور احسن بقلم خود۔ عابد حسین
- امام الدین مستری۔ علی حسین
- عطار رسول اہلحد۔ جان محمد
- محمد صدیق۔ محمد مختار
- سراج الدین خان وغیرہ (ساکنان سنور)

قرضہ معادی گورنمنٹ قصبہ

یہ شہار گورنمنٹ کی طرف سے سب اخباروں میں چھپا ہے۔ اس لئے الحمد للہ کے ناظرین کے لئے بھی درج کیا جاتا ہے (ایڈیٹر) ان شرائط کے متعلق نوٹس جن پر عوام الناس ڈاک خانہ کی معرفت

قرضہ دے سکتے ہیں۔

گورنمنٹ اس سال ایک جملہ نمونہ (فارم) کے مطابق بشرح ۲۱۱۵ قرضہ لے رہی ہے جو نومبر ۱۹۲۲ء تک بمیاق کر دیا جائیگا۔ لیکن گورنمنٹ اگر چاہے تو وہ اس کو اکتوبر ۱۹۲۲ء کے بعد کسی وقت ادا کر سکتی ہے۔

(۲) ۱/۴ کروڑ روپیہ قبل ازین درخواستوں کو حسب معمول کلکتہ و مدراس و بمبئی اور دیگر بڑے بڑے مرکزوں میں پہنچنے پر لیا جا چکا ہے اور اس لحاظ سے قرضہ کا لیا جانا اب بند کر دیا گیا ہے لیکن اس کے علاوہ ان اشخاص کو جو قرضہ قلیل رقم میں دینا چاہتے تھے اس سے کہ سیونگ بنوں میں روپیہ جمع کرانہ والے ہوں یا انہوں۔ اس نزدیک ترین ٹاک خانہ کی معرفت قرضہ دینے کا موقع دیا جاتا ہے۔ جو سیونگ بنک کا کام کرتا ہو۔

قرضہ کس طرح دیا جائے گا

(۳) ڈاک خانہ کی معرفت درخواستیں ۳۰۔ اکتوبر تک کسی وقت کی جا سکتی ہیں۔

(۴) درخواستیں ایسی رقم کی بابت ہونی چاہئیں جن میں پورے سینکڑے ہوں اور ۱۰۰ روپیہ سے کم کے لئے نہیں ہونی چاہئیں اور کسی ایک درخواست کنندہ کی صورت میں ۵۰۰۰ روپیہ سے زیادہ کے لئے نہیں ہونی چاہئیں۔

نوٹ۔ کوئی درخواست کنندہ ۵۰۰۰ روپیہ تک جدید قرضہ دینے کے لئے درخواست کر سکتا ہے یا وہ اس امر کے کہ اس کے پاس قبل ازین ۳/۴ روپیہ نوٹ ہوں جن کو وہ پیشتر اتریں ڈاک خانہ کی معرفت فریاد چکا ہو۔

(۵) جو شخص درخواست کرنا چاہتا ہو۔ اس کو لازم ہے کہ وہ نمونہ (فارم) کو پُر کرے جو ہر ایسے ڈاک خانہ سے بھی مل سکتی ہے جو سیونگ بنک کا کام کرتا ہو۔ نیز اس کو لازم ہے کہ وہ ساتھ ہی اس کے وہ پوری رقم ادا کر دے جس کے قرضہ دینے کے لئے وہ درخواست کرے۔ اس غرض کے لئے وہ اس روپیہ سے استفادہ کر سکتا ہے جو اس کے حساب میں بنک بنک میں جمع ہو۔ بشرطیکہ وہ سیونگ بنک میں روپیہ

الذکر آتو اذہم (۱۹۲۲)

جمع کیا ہوا وہ پورا رہت نقد ادا کر سکتا ہے۔
درخواست کنندہ مجاز ہوگا کہ ڈاک خانہ میں بذات خود
چلے یا اپنی جگہ کسی اور شخص کو بھیجے۔ جملہ رقم کی
جو درخواست کنندہ کی طرف سے ادا کی گئی ہوں سید
دیکھی جائیگی۔

(۱۶) روپے کی بہ رقم کے بدلے جو درخواست کنندہ
ادا کرے اس کو آئی رقم کے سرکار کے روپے سہری نوٹ
بے عیب بنائے گئے۔

پرائیویٹ نوٹوں کا تحویل میں رکھنا۔

(۱۷) نوٹوں کو درخواست کنندہ اپنی تحویل میں رکھ سکتا
ہے یا اگر وہ پسند کرے تو وہ اس کی طرف سے حکام
ڈاک خانہ کی تحویل میں رکھے جاسکے ہیں درخواست
کنندہ کو اس امر کی تصریح کر دینی چاہیے کہ وہ درخواست
کے نمونہ کو کس طریق پر رکھنا چاہتا ہے یا وہ پسند کرتا ہے
اگر وہ نوٹوں کو اپنے قبضہ میں رکھنا چاہتا ہے تو ڈاک
خانہ اس کو اس وقت سے مطلع کر دینا چاہیے کہ جب نوٹ
اس کو مل سکیں گے۔ اور درخواست کنندہ کے اصالتاً
حاضر ہونے پر نوٹ مذکور اس کے حوالے کر دئے
جائیں گے۔ اگر وہ نوٹوں کو ڈاک خانہ کی تحویل میں
رکھنا چاہے تو اس کے دوبارہ اصالتاً حاضر ہونے
کی ضرورت نہیں ہوگی۔ لیکن ڈاک خانہ کی طرف سے
اس کو مناسب وقت کے اندر اس امر کی اطلاع دی
جائیگی کہ نوٹ مذکور ڈاک خانہ میں موصول ہو گئے
ہیں اور اس کی طرف سے تحویل میں رکھ لئے گئے ہیں
اگر وہ بعد ازاں کسی وقت نوٹوں کو اپنے پاس رکھنے
کی خواہش ظاہر کرے تو نوٹ اس وقت اس کے حوالہ
کر دئے جائیں گے۔

سوڈ کی ادائیگی

(۱۸) سوڈ بشرح ۴ فیصدی سالانہ شیشا ہی اقساط
ہیں۔ یعنی ۲ فیصدی ۳۱ مئی کو اور ۲ فیصدی ۳۰ نومبر
کو ہر سال ادا کیا جائیگا۔ قرضہ دینے کی تاریخ سے
۳۰ نومبر آئندہ تک کسی متفرق عرصہ کا سوڈ پرائیویٹ
نوٹوں کے حوالہ کر دینے کے وقت اگر وہ درخواست
کنندہ کے اپنے قبضہ میں ہوں نقد ادا کر دیا جائیگا یا
اگر وہ نوٹوں کو حکام ڈاک خانہ کی تحویل میں لےنے

دئے تو اس روپے میں جمع کر دیا جائیگا جو سوڈنگ
بنک میں اس کے حساب میں جس کا ذکر پیرا گراف (فقہ)
ذیل میں درج ہے جمع ہو۔

(۱۹) اگر درخواست کنندہ اپنے پرائیویٹ نوٹوں کو
حکام ڈاک خانہ کی تحویل میں چھوڑنے کا فیصلہ
کرے تو وہ پیرا گراف (حکام ڈاک خانہ) اس کے
روپے کا سید شیشا ہی وار باقاعدہ وصول کر کے
سوڈنگ بینک میں اس کے حساب میں جمع کر دیا جائیگا۔
جو اس غرض کے لئے اس کے نام پر کھولا جائیگا۔
نیز ڈاک خانہ اس کو وقتاً فوقتاً جب بھی سوڈا سطوح
وصول کیا جائیگا۔ وصولی کی اطلاع دیتا رہے گا۔
اس کام کا حق انقدرت کے نہیں لیا جائیگا اور سوڈ کی
شیشا ہی اقساط ادا کرتے وقت کوئی انکم ٹیکس منہا
نہیں کیا جائیگا۔

اگر درخواست کنندہ پرائیویٹ نوٹوں کو اپنے
قبضہ میں رکھے تو انکم ٹیکس اس کے سوڈ کے روپے
میں سے حسب معمول اس وقت منہا کر لیا جائیگا۔
جب سوڈ کی شیشا ہی اقساط ادا کی جائیں۔

پرائیویٹ نوٹوں کا فروخت کرنا

(۱۱) اگر کوئی ایسا شخص جو سوڈنگ بینک میں روپے
جمع کرانا ہو اور جس کے پاس اس جدید قرضہ کے
متعلق ایسے پرائیویٹ نوٹ ہوں جو ضابطہ متذکرہ
نوٹس ہڈا کے مطابق ڈاک خانہ کی معرفت خریدے
گئے ہوں۔ کسی وقت ان کو کلاً یا جزواً دوبارہ فروخت
کرنا چاہے تو ڈاک خانہ کی طرف سے اس کے لئے
ایسی فروخت کا انتظام کر دیا جائیگا اور اس کے
واسطے کسی قسم کی دلائل یا کوئی اور قس نہیں لیا جائیگی
اس معاملہ کے متعلق پورے پورے مراتب ہر وقت
ڈاک خانہ سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔

درخواست کا نمونہ ڈاک خانہ سے مل سکتا ہے

دعویٰ انہدام مسجد

ہذا ایک مطبوعہ تحریر تصدیق مولوی علیہ السلام
مصابہا ہدی ہمارے پاس آئی جس کو ہم جمع

سمجھ کر درج کر رہے ہیں امید ہے ناظرین اس
کار خیر میں حصہ لیں گے۔ (ایڈیٹر)
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محمد تھو (صلی علیہ وسلم) الکریم
وَمِنَ الظُّلُمِ مِمَّنْ مَنَعَ مَسْكِنًا لِلّٰهِ اَنْ
یُّدِیْنَ كَرِيْمًا اَلْفِیْمَةَ وَتَسْبِيْ فِيْ خَوَابِهَا (اس سے
بڑھ کر ظالم کون ہے جو اللہ تعالیٰ کے ذکر سے مسجد
میں روکے اور اس مسجد کے دیران کرنے میں کوشش
کرے۔)

اسے برادران اہلحدیث آج کل ہر اسلام کے ضعیف
کا زمانہ ہے طرح طرح کے مصائب اسلام پر
نازل ہوتے ہیں اور دنیا کی جو بلا آتی ہے وہ
مسلمانوں پر ہوتی ہے۔
ہر بلا سے کز آسماں آید
خانہ مسلمان تلاش کنند

آج کل تازہ مصیبت یہ ہے کہ موضع رہی تھانہ
چلال گنج ضلع جون پور ہم چند غریب اہلحدیث آباد
ہیں اور باقی تمام سب ہندو ہیں۔ ایک مختصر سی
مسجد تمام عرصہ سے چلی آتی تھی اور ہم اہلحدیث ہی
مسجد میں نماز پڑھا جاتا تھا اور کھڑے۔ اس سال ہم
لوگوں نے باہم چندہ کر کے اس مسجد کو پختہ بنوایا۔
اس موضع کے ہندوؤں نے عدالت منصفی جون پور
میں انہدام مسجد کا دعویٰ دائر کر دیا ہے باوجود
کوشش کے ہندو مصالحت پر آمادہ نہیں ہوئے
اور بالآخر محکمہ مقدمہ کا شروع ہوا۔ طرفین سے
شہادت ہو رہی ہے۔ ہندوؤں نے باہم چندہ
کر کے بہت سا روپیہ فراہم کر لیا ہے اور بڑے
زوروں سے مقدمہ کی پیروی کر رہے ہیں۔ مسلمانوں
کی طرف سے اب تک کوئی مسلمان نہیں کیا گیا۔ خود
ہم نہایت غریب ہیں۔ تنہا مقدمہ کی پیروی
نہیں کر سکتے اور یہ مقدمہ غالباً ہائی کورٹ تک
لڑیگا اور اس مقدمہ کی وجہ سے اور بھی کسی مقدمہ
اور بھی قائم ہو گئے ہیں اور بھی آئندہ اٹھنے کا
اندیشہ ہے اتنی بڑی مذہبی لڑائی کے مصارف
کا بار چند غریبوں کی بساط سے باہر ہے۔

موسم اسلام آباد۔ نامہ پبلیکیشن تریڈنگ ایجنٹ

لے پھر وہ ان اسلام و ناصران ملت خیر الانام
 یہ وقت مستعد ہوئے اور اعانت کرنے کا ہے آپ
 لوگوں نے مسجد کا احترام قائم رکھنے کے لئے
 جان و مال سے کبھی دریغ نہیں فرمایا جس کی تازہ
 مثالیں اس وقت بھی موجود ہیں۔ اسلام کی مدد
 فرمائے اور مسجد کے قائم رکھنے کی کوشش کیجئے۔
 انما یعمرو مسجدا اللہ من امن بالله والیوم
 الآخر جو شخص اللہ تعالیٰ اور آخرت کے دن پر
 ایمان لایا ہے وہی مسجد کو آباد کرتا ہے۔ قوم کے
 مصائب پر قوم کو مطلع کرنا اور توجہ دلانا ہمارا
 فرض تھا اس لئے عرض کیا گیا والسلام
 نوٹ۔ جو لوگ اس میں چندہ دینا چاہیں
 وہ پتہ مرقومہ پر یا مولوی محمد ابوالقاسم صاحب
 بنارس محلہ دارالمغرب کے پتہ پر مرحمت فرمائیں ان
 اللہ لا یضیع اجر المحسنین
 (راقصان غنم اللہ عبد الصمد ساکن موضع رھٹی
 ڈاک خانہ جلال گنج ضلع جون پور)

ویدک شاستروں کی فلاسفی

۷۰ ادا سے خاص سے غالب ہوا ہے نکتہ سر
 صلای عام ہے یاران نکتہ داں کے لئے
 سوامی جی لکھتے ہیں۔
 نہ زرد رنگ والی نہ ادھک انگلی (مرد سے زیادہ
 لمبی چوڑی یا زیادہ طاقتور) نہ بیمار۔ نہ وہ
 جس کے جسم پر بالکل بال نہوں۔ نہ بہت بال
 والی۔ نہ بچواس کرنے والی اور نہ بھوری آنکھ
 والی سے شادی کرنی چاہئے (ستیا رتھ
 پرکاش ص ۱۲۰)

خاکسترا۔ آری سماجی اجباب سوچ کر جواب
 دیں کہ یہ کہاں کا انصاف ہے کہ مردوں کو تو ہلاکت
 کی جاتی ہے کہ وہ ایسی عورتوں کے ساتھ شادی نہ
 کریں۔ لیکن عورتوں کو کوئی ہدایت اس قسم کی
 نہیں کی گئی کہ وہ بھی ایسے مردوں سے شادی
 بچا کریں جس کا رنگ زرد یا ان سے لمبا چوڑا یا

زیادہ طاقتور ہو۔ وغیرہ۔ واہ کیا اچھا مسادی
 برتاؤ ہے کہ غریب عورتوں کو ہی قسور و نعت سے
 قہر ذلت میں گرایا گیا ہے۔
 ناظرین۔ سب سے زیادہ ڈراؤنا لیکن مزیدار
 سین ہماری آنکھوں کے سامنے جب کھنچتا ہے جب
 خیال کرتے ہیں کہ اگر برفض محال یورپ اور امریکہ
 میں ویدک دھرم کا جھنڈا لہرایا تو وہاں کی عورتیں
 جو کہ لمبی چوڑی بھی ہیں اور بھوری آنکھ والی بھی۔
 اور بچواس کا اندازہ تو آریہ سماجی اجباب کو
 اس وقت معلوم ہو گیا ہوگا جبکہ عام طور پر خباہات
 میں یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ وہاں کی عورتوں نے
 وزیر اعظم جیسے عالی مرتبت کو بھی سراہ پکڑ لیا۔
 ہمارے دولت مہربانی کر کے بتلائیں کہ یہ عورتیں
 کس سے بیامنی جا رہی تھیں۔

منجوس نام والی عورت سے بھی شادی نہ کریں
 زکش یعنی اشونی بھرنی۔ روہی دی۔ ریوتی
 بانی۔ چتری وغیرہ ستاروں کے نام والی
 تلسیا۔ گیندا۔ گلانی۔ چیمپ۔ چنبیلی وغیرہ
 پودوں کے نام والی۔ گنگا جمنا وغیرہ ندی
 نام والی۔ چاند والی وغیرہ بیچ نام والی۔ بندھیا
 ہمالیر۔ پاربتی وغیرہ پہاڑ نام والی۔ کوکلا۔
 مینا وغیرہ پرند نام والی۔ ناگی۔ بھونگا وغیرہ
 سانپ نام والی۔ مادھو داسی۔ میراں داسی
 وغیرہ خدمتگار نام والی اور بھیم کمار کی چند کا
 کالی وغیرہ ڈراؤنے نام والی لڑکیوں کے ساتھ
 شادی نہ کرنی چاہئے کیونکہ یہ نام خراب اور
 دیگر ہتھیار کے بھی ہیں۔ (ستیا رتھ ص ۱۲۰)

کیا ہمارا مسافر اس کی فلاسفی سے مطلع کر سکتا ہے
 کہ بلجاٹان تعلقات کے چہر شادی کی بنیاد رکھی گئی
 ہے خراب ناموں کو کیا دخل ہے۔ دوسرے پہ کہ
 خراب نام تو رکھیں والدین لیکن ان کی ذمہ دار غریب
 عورتوں کو قرار دیا جاوے۔ اس پر تو وہی مثل صاق
 آتی ہے کہ کرے مونیوں والا پکڑا جاوے ڈاڑھی والا
 علاوہ ازیں جو قیدیں سوامی دیا منڈ نے عورتوں کے
 واسطے لگائی ہیں وہ مردوں کے ساتھ کیوں نہ

لگائی گئیں۔ اگر یہی نام مردوں کے ہوتے عورتیں
 ان کے ساتھ شادی کریں پھریں مگر اس کی بابت
 کوئی حکم ہو تو صحیح حوالہ بدستخط سوامی جی تہلا ہیں۔
 جس لڑکی کا بھلا نہ ہو یا جس کے باپ کا
 نام معلوم نہ ہو ایسی لڑکی سے واہ نہ کرنے
 (منو سمرتی ص ۱۲۰)

خاکسترا۔ لیجئے جس عورت کا بھائی نہ ہو یا جس
 کے باپ کا نام معلوم نہ ہو اس کی شادی ہی نہ ہونی
 چاہئے۔ کیا خوب۔
 ناظرین۔ یہ تو ہے آریہ سماج میں عورتوں کے
 ساتھ انصاف۔ آریہ سماجی تعلیم کو بھی ملاحظہ فرمائیے
 جس میں کسی قسم کی عورت و مرد پر یہ قیودات عائد
 نہیں چنانچہ ارشاد ہے۔

فا نکھواھا خطاب لکھ من النبیاء
 (جس عورت کو تم پسند کرو اس سے نکاح کرو)
 اور دیکھئے۔

شور کی لڑکی کو اپنے پلنگ پر بٹھانے سے
 برہمن ترک میں جاتا ہے (منو سمرتی ص ۱۲۰)
 خاکسترا۔ عورتوں کو کس قدر بڑا سمجھا گیا ہے
 کہ ان کے پاس بیٹھنے سے دوزخ ملتا ہے خواہ وہ
 کیسی ہی عالمہ و فاضلہ اور نیک طور ہوں اس کی کوئی
 تفصیل نہیں۔

عورت کے ساتھ ایک برتن میں نہ کھائے
 (منو سمرتی ص ۱۲۰)
 خاکسترا۔ عورت کے گلے میں یہاں بھی ذلت کا
 طوق ڈالا گیا ہے۔

حیض والی عورت سے بات نہ کرے (ص ۱۲۰)
 خاکسترا۔ ہر شخص اندازہ کر سکتا ہے کہ حیض میں
 عورت سے بات کرنا کوئی برائی نہیں ہے۔ ہاں البتہ
 فعل مجامعت بڑا ہے۔

قیما ر بازو نشہ بازو مریض شوہر کی بے تعظیمی
 جو عورت کرتی ہے اس کو تین مہینہ تک زیور
 دیکر انا دیوے (منو سمرتی ص ۱۲۰)
 خاکسترا۔ واہ کیا معقول منرا تجویزی ہے کہ عورت
 کو تین ماہ تک بالکل منگا رکھا جاوے۔

الہامی کتاب۔ وسیلہ ترقی و ترقی کے الہامی پتہ پر پتہ ۱۲

عورتیں گواہ نہیں ہو سکتیں۔ کیونکہ عورتوں کی عقل ایک حالت پر قائم نہیں رہتی (منوسمہتی صفحہ ۲۶۲)

خاکسار۔ اس جگہ بھی عورتوں کی ہی تحقیر و تذلیل کی گئی ہے۔ امید ہے کہ مسٹر مسافر جواب دیکر ممنون و مشکوری کا موقع دیگا۔ اچھا شخصت۔ یار زندہ صحبت باقی ۴ (خاکسار محمد بخش الدین الاقصیٰ سلام نگر ضلع بدایون)

سوالات از علماء حنفیہ

بخدمت شریف جناب ایڈیٹر صاحب اہلحدیث السلام علیکم عرصہ ہوا مولوی عبدالحکیم نصیر بادی نے ایک کتاب سہمی بہ نصیرۃ المؤمنین ایک حنفی مولوی صاحب کے جواب میں لکھی تھی۔ اس کے آخر پر علماء حنفیہ سے چند سوالات بھی لکھے جن کا جواب آج تک نظر سے نہیں گزرا۔ اگر اس جناب اپنے اخبار گو ہر ہار کے کسی گوشہ میں سوالات ذیل کو جگہ دیں تو بہت مفید ثابت ہوں اور ہم لوگ بھی دیکھ لیں۔ کیا علماء حنفیہ یہ بھی کسی اہل حدیث کے سر ہی تھوپتے ہیں یا کہ ان کے جواب سے پبلک کو ممنون فرماتے ہیں۔ وہ یہہ ہیں۔

(۱) بحر الرائق کے باب ما یفسد الصلوٰۃ میں لکھا ہے کہ اگر نماز کے اندر گتے سے پیار کرے یا پانی سے پیار کرے تو اس کی نماز نہیں ٹوٹی۔ یہ مسئلہ کونسی آیت یا حدیث سے نکالا ہے حدیث کو مجھ صحت اور حوالہ کتاب کے بیان کریں، لو استعطف کلبا ادھر آدسا قمار لہر لفسد صلوٰۃ لاندہ صوت لا یجاءلہ

(۲) اگر کسی نے فرض فجر کے ادا کئے اس حالت میں کہ وتر اس کے رہ گئے تھے اور جان بوجھ کر فرض ادا کر لئے تو امام ابوحنیفہ کے نزدیک فرض اس کے باطل ہیں۔ یہ مسئلہ کون سی آیت یا حدیث سے نکالا ہے صوت اس کی بوجہ حوالہ کتاب کے ہونی چاہئے بلو صلیٰ فمضاذ اگر افاقتہ زلود ترا

فصد فوضدہ موقوفاً (کنز)

(۳) بحر الرائق کے قصار الفوائت کے آخر میں ہے کہ اگر مرنے کے وقت وصیت کر گیا کہ میری نمازوں کے بدلہ اللہ دینا تو اس کے وارثوں کو ضرور ہر اس کا دینا۔ اور یہ نمازوں کا بدلہ ہو جائیگا۔ یہ مسئلہ کون سی آیت یا حدیث سے لیا گیا ہے۔ یا مجرد ملائوں نے اپنی کمائی کا صیغہ نکالا ہے۔

(۴) قاضی خان کی جلد چہارم کے فصل التبیہ والتیلیل میں لکھا ہے کہ جو شخص یہ کہے کہ میں نے اللہ تعالیٰ کو خواب میں دیکھا ہے تو وہ شخص اور بتوں کی پوجا کرنے والا ایک جیسا ہے اور غایۃ الاوطار میں ہے کہ امام صاحب نے اللہ تعالیٰ کو سو د فو خواب میں دیکھا ہے ایک ہی مذہب میں کفر و ہلام کا فرق کیوں ہے یا دونوں طرح عقیدہ رکھنا درست ہے کبھی ایسے شخص کو کافر کہہ دیا کبھی مسلمان کہہ دیا۔ جون سی بات محقق ہو آت حدیث سے بیان کریں ولو قال رجل رايت الله تعالى في المنام قال بشئ لا امام وليس اهل السنة ابو منصور الماتریدی ہذا الرجل شر من عابد الوثن الا

(۵) اگر کوئی نمازی نماز ادا کرتا ہو اور سامنے اس کی سانسنگی نظر آگئی اور اس کی شرمگاہ پر نظر پڑ گئی تو اس نمازی کی عورت پر طلاق پڑ گئی یعنی ہمیشہ کے واسطے اس کی عورت اس پر حرام ہوگی مگر اس کی نماز میں حلال نہیں آیا نماز درست ہوگی یہ مسئلہ کون سی آیت یا حدیث صحیح سے نکالا ہے اس کا ضرور پتہ ہونا چاہئے وان نظر المصلی الی فرج امراة یشہوہا تحرمہ علیہ امہا وابتہا ولو نظر الی فرج ام امراة حرمت علیہ امراة (قاضی خان کتاب الطہارت)

(۶) قرآن شریف میں اللہ وحدہ لا شریک لہ چھلی کے گوشت کو گوشت کہا ہے اور حنیفہ کہتے ہیں اگرچہ اللہ تعالیٰ نے اس کو گوشت کہا ہے مگر ہم اس کو گوشت نہیں کہتے۔ کیا وجہ ہے کہ حنیفہ اس کے منکر ہیں۔ کیا کسی آیت یا حدیث میں لکھا ہے کہ اس کو گوشت نہیں کہنا چاہئے جون سی بات ہو صحت سند کے ساتھ اسکو بیان کرنا چاہئے ولو حلف لا یا کل لحمًا فاکل لحم

السماک لا یحنت والقیاس ان یحنت لاندہ لیسہ لحنانی القرآن وجہ الاستحسان ان التسمیۃ مجازیۃ لان اللحم منشوع آمن الدم ولا دم فیہ لسکونہ فی الماء (ہدایہ باب الیمین فی الاکل والشرب) اور یہ بھی ساتھ ہی بیان کرنا چاہئے کہ اس کا حقیقی نام کیا ہے کیونکہ یہ نام مجازی ہے۔

(۷) ہدایہ میں لکھا ہوا ہے کہ اگر بادشاہ کوئی ایسا کام کرے جس سے حد واجب ہے تو اس کو حد نہ لگائی جاوے۔ یہ کون سی آیت یا حدیث صحیح سے استنباط کیا ہے۔ اس حدیث کو مجھ صحت سند و حوالہ کتاب کے بیان کرنا چاہئے۔ وکل شیئ صنعه الامام الذی لیس فوقہ امام فلاحہ علیہ الا القصاص فانہ یوجد بہ وبالاموال (ہدایہ باب الوطی الذی یوجب الحد والذی لا یوجبہ) یہ مسئلہ حنیفہ کا صاف ہے کہ جس طرح یہودیوں نے حد و شرفاء سے علیحدہ کر رکھی تھی اسی طرح یہ مقدمہ شروع کیا گیا ہے۔ اگر ایسا نہیں ہے تو اس کی سند ضرور ہونی چاہئے اور اس آیت کو ہر موقع پر یاد رکھنا چاہئے۔

وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ لَوَلَّيْنَا مَا قَوْلِي وَنُصَلِّبُ جَهَنَّمَ مِثْلًا مِّمَّا تَصِفُونَ أُولَٰئِكَ يَلْبِثُونَ أُولَٰئِكَ يَصِيبُهُمْ عَذَابُ الْإِيمَانِ (۸) چلی جاشیہ شرح الوقایہ کے آخر خاتم میں لکھا ہے کہ جس قدر گمراہی اس دنیا میں پھیلی ہے وہ تقلید ہی کی وجہ سے پھیلی ہے اور یہ تقلید کرنا کام جاہلوں کا ہے عالم ہو کر تقلید برگر نہیں کرتا۔ یہ صاحب حنفی مذہب کے بہت بڑے عالم ہیں مگر انہوں نے تو صاف صاف کہہ دیا کہ جو گمراہی آئی ہے تقلید ہی کی وجہ سے آئی ہے تو پھر اس تقلید کی طرف بلا ناگو یا گمراہی کی طرف بلا نا ہے۔ اللہ وحدہ لا شریک لہ اس بلائے مہلک سے نجات دیوے آمین یا آلہ العالمین۔

تنبیہ۔ مصنف نے مجھے لکھے ایک قیدی بھی لگائی ہے وہ یہ ہے کہ جو شخص جواب لکھے اس مضمون کو

قاضی بیوگیاں اور بیوگیاں (۱۹۲۰ء)

سوچ کر لکھے کہ اگر میں جواب سوا صحیح حدیث کو لکھوں تو میری عورت پر بموجب سنت طلاق کے تین طلاق واقع ہوں، لہذا علماء حنفیہ کو ضروری ہے کہ جواب دیں مثیل مولوی عبدالحق ذیناگوری سید نظر علی الدین دظہور الحسن سجلاہ نقیب بٹالوی وغیرہ اگر کوئی صاحب اپنے اخبار یا رسالہ میں جواب دیں تو احقر کے پاس بھیج دیں یا اخبار الہدیٰ میں درج کر دیں عین عتقاد ہوگی۔ (ابوسعید محمد شریف ساکن گہوکل ڈاک خانہ کاہنودان ضلع گورداسپور پنجاب)

جلیپو کا مباحثہ اور مولوی ابو رحمت کو تفاقہ

دنیا میں ہمیشہ سے راست گوؤں کو تکلیف ہوتی ہی ہے اور سمجھتی بھی چاہئے۔ چونکہ راست گوئی اور دیانت داری میں سب سے بڑی عزت ہے دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔ اس لئے ہر کہ وہ اپنی تکلیف کو نرم کرنے یا سمجھنے کے لئے اپنا نام رست گو اور اپنی تکلیف کو فی سبیل اللہ جاننے لگتا ہے۔ لیکن اس کی پہچان آسان ہے کہ راست گو اپنی تکلیف کو خصوصاً اس تکلیف کو جو راست گوئی کی وجہ سے ان پر آئے لوگوں پر ظاہر نہیں کیا کرتے۔

مباحثہ جلیپور میں مولوی ابو رحمت میرٹھی نے اس پر اظہار رائے کیا جس میں ظاہر کیا کہ مسلمانوں کو شکست ہوئی اور آریوں کو فتح۔ اسپر جو لوگ شریک مباحثہ تھے ان کو تو جوش اور رنج ہونا ہی تھا جن لوگوں نے آریوں کا شائع کردہ رسالہ دیکھا وہ بھی ان حضرت کی کذب بیانی کے قائل ہو گئے۔

الہدیٰ میں ان مضامین کا سلسلہ بھی ختم نہیں ہوا۔ گو ہمارا اب اس سلسلہ کو بند کرنے کا ارادہ ہے مگر مضامین برابر آرہے ہیں۔

اس ہفتے کا آریہ گزٹ دیکھنے سے سخت افسوس ہوا۔ سنت طریق سے تین طلاقیں نہیں ہوتیں بلکہ ایک ہوتی ہے (ایڈیٹر)

کہ مولوی ابو رحمت کہتے ہیں کہ مجھے اس سبب کوئی کی وجہ سے سخت تکلیف ہو رہی ہے۔ یہاں تک کہ میری روزی بھی تنگ ہو گئی ہے۔ آریہ گزٹ کے اصل الفاظ یہ ہیں:۔

ہم نہایت رنج اور افسوس کے ساتھ دیکھ رہے ہیں کہ مولوی ابو رحمت حسن صاحب کے راست گوئی کا نہایت بڑا صلہ ان کے اپنے ہم مذہبوں کی طرف سے دیا جا رہا ہے اسی کے متعلق ایک طویل مضمون ہمارے پاس مولوی ابو رحمت صاحب نے بھیجا ہے جس میں مولوی شہداء اللہ صاحب کی کارستانیوں کو ظاہر کیا گیا ہے اور اب ان کے ایک خط سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کو اس حق گوئی کے بدلے میں بہت سی تکالیف دی جا رہی ہیں ان کی روزی تک بند کی جا رہی ہے۔ اہل بیٹھا۔ اسلام ہرگز یہ نہیں سکھاتا کہ کسی کو راست گوئی پر سزا دو۔ بلکہ اسلام تو راست گوؤں کا ساتھ دینے کا حکم کرتا ہے غور سے سنئے:۔

كُوْنُوْا مَعَ الصّٰدِقِیْنَ

سچوں کا ساتھ دیا کرو

ہاں آریہ سماج اس کے برعکس عمل کرتی ہے۔ کیا آریہ گزٹ اور پیرکاش کے ایڈیٹر صاحبان کو سوامی درشنا منڈ کو واقعات یاد نہیں رہے جب انہوں نے مناظرہ نیگنہ پر سزا دہ ذیل رائے ظاہر کی تھی تو آریہ سماج طرف سے بحیثیت قوم ان کے ساتھ کیا برتاؤ کیا گیا تھا وہ رائے یہ ہے:۔

کہ آریہ سماج نیگنہ نے سات روز کے شامتر ارتھ میں عالموں کی نظر میں شکست فاش کھائی ہے۔ اس واسطے رشی دیا نند کا چوتھا پنجم مجبور کرتا ہے کہ سات ٹریکٹوں کے ذریعہ سے سات دن کے مباحثہ کا ریو یو کر کے آریہ سماج کو اس کی کمزوریوں سے واقف کیا جائے اور ان پڑھ بھولے بھلے لوگوں کو سمجھایا جاوے کہ وہ خود پڑھنے پڑھانے کی کوشش کریں ورنہ بلا سمجھ اپنی جیت کی پکار سے

آریہ سماج کی سچائی پر الزامہ لگائیں۔ اوم۔ شانتی۔ شانتی۔ شانتی۔ ٹریکٹ نمبر ۹۔ مطبوعہ گوردول پریس بدایوں مصنفہ سوامی درشنا منڈ

کسی خاص سماج کی طرف سے نہیں بلکہ ساری آریہ قوم کی قائم مقام سماج کی طرف سے اعلان کیا گیا تھا کہ جو سماج سوامی درشنا منڈ کو اپنے پلیٹ فارم پر جگہ دیگی اس سماج کو سبھا سے الگ کر دیا جائیگا۔ کیا آریہ ایڈیٹر کو بھی اس فیصلہ پر افسوس کرنے کی اجازت دینگے یا سوامی کی اس رائے کو جو مناظرہ نیگنہ کی بابت انہوں نے ظاہر کی تھی صحیح جانینگے؟ حالانکہ سوامی درشنا منڈ اور مولوی ابو رحمت کی یوزریشن میں جو فرق ہے اس کا انکار آریوں کو بھی نہ ہو گا۔ سوامی ایک تارک دنیا بے لاگ اور بے طمع شخص تھا۔ مولوی ابو رحمت کی بابت ہم نہیں کہہ سکتے ہاں صرف اتنا جانتے اور کہتے ہیں کہ اپنے ایک دفعہ اسی طرح مسلمانوں کی شکایات آریہ اخباروں میں کر کے مسلمانوں کو اخبار ہتھکاری امرتسر کے ذریعہ دھکی دی تھی کہ میں آریہ ہو جاؤنگا۔ اس دفعہ تو مسلمانان ہر دینی ان کی دھمکی میں آگئے تھے اب بھی کوئی نہ کوئی صاحب بہت کریں تو ایک بھائی کی تکلیف رفع ہو سکتی ہے۔

باقی رہیں خاکسار کی کارستانی یا ایزارسانی کی کوششیں۔ یہ بھی ایک ایسا جھوٹ ہے جس کا ثبوت بھونڈ اور فلم کے کہیں نہ لینگا۔ ہاں میں بلکہ کل اہل مذاہب اس بات کے قائل ہیں کہ

از مکافاتہ عمل غافل مشو

گندم اد گندم برودیر جو جو رہی آریوں کی جبل پور میں فتح سوا اس کا ثبوت صرف اسی سے ہو سکتا ہے کہ ادھر سے برابر لکھا جاتا ہے کہ آئندہ کو ہم مباحثہ تحریری کیا کرینگے مسافر اگر اپنی فتح کے دعوے میں سچا ہے تو وہ بھی تحریری مباحثہ کا اعلان کر دے۔ مگر مسافر کو یہ مشنکر سانپ ہو نگھ گیا کہ بولتا ہی نہیں۔ ہم حیران ہیں کہ جس صورت میں مسافر تحریر کی

حدوث و دنیا آریوں کا رس۔ اکتوبر ۱۹۵۷ء

تجویز کو احمقانہ تجویز کہتا ہے تو رسالہ کی صورت میں مباحثہ کو شائع کرنے کو ذرا بازارِ فعل سے کہیں موسوم نہیں کرتا۔

اسے افسوس ہم نے سمجھا تھا کہ مسافر کو تو جھوٹ بولنے اور جھوٹ پھیلانے میں کوئی ذاتی عرض ہے پنجاب کے آریہ اخباروں کے ایڈیٹروں کو عرض نہیں اس لئے یہ ہماری معقول بات کو سمجھ جائیگی کہ جس گفتگو کو ملک میں پھیلا نا منظور ہو اس کو حالت گفتگو میں قلمبند کرنا واجب ہے یا بعد میں اپنے مطلب کی بنا کر چیف کورٹ کے وکیلوں اور ججوں کی تقریریں وہ معتبر اور مصدقہ ہوتی ہیں جو حالت تقریر میں قلمبند کی جاویں یا وہ جو اخباروں کے دفروں میں جا کر اپنے اپنے مطلب کی بنائی جائیں معتبر ہوتی ہیں نہ دھرم سے کہنا ہم رکھے لفظوں میں کہتے ہیں جو فریق مباحثہ کے وقت تقریر کو تحریر کرانے کی مخالفت کرتا ہے پھر بعد میں دہریہ تقریر شائع کرتا ہے وہ جھوٹا ہے۔ جھوٹا ہے۔ جھوٹا ہے۔

تعزیر اور شہادت تعزیر

محرم کا مہینہ مسلمانوں کے سال کا پہلا مہینہ ہے چاہئے تھا کہ مسلمان اس میں کار خیر کر لے تاکہ بحکم دو سالیکہ نحوست از بہار ش پیدا است تمام سال ان کا اچھا گزرتا۔ مگر افسوس ہے مسلمانوں نے اس مہینے میں ایک ایسی رسم نکال رکھی ہے جو نہ قرآن مجید میں نہ حدیث شریف میں نہ ائمہ اہل بیت کے پاکیزہ اقوال میں۔ اس رسم کا نام تعزیر ہے اس تعزیر سے ملک میں کئی دن فتنہ فساد ہوتا ہے جس میں مسلمانوں کا دینی نقصان کے علاوہ دنیاوی نقصان بھی بہت کچھ ہوتا ہے۔ اس لئے ذرا بعد حدیث سے علماء کرام کا فتوے دربارہ منع تعزیر ہمیشہ نکلا کرتا ہے جو بڑے صفحہ پر ہوتا ہے جس کی قیمت فی سیکڑہ ۸ روپے ہیں۔ جو لوگ دل سے چاہتے ہیں کہ ملک میں توحید و سنت پھیلے اور امن امان قائم ہو وہ اس فتوے

کو ہمیشہ منگایا کرتے ہیں چونکہ بعض دوست ایسے وقت اطلاع دیتے ہیں کہ یا تو اشتہار ختم ہو جائے ہیں یا ان تک پہنچنے میں ایام تعزیر ختم ہوئے کو ہوتے ہیں۔ اس لئے بھی سے اطلاع دی جاتی ہے کہ اپنے منشاء سے جلدی اطلاع دیں کہ کتنے کتنے اشتہارات انکو چاہئیں۔ ۱۵ ذی الحجہ سے اشتہار روانہ ہونگے۔ انشاء اللہ

قانون شہادت اور رواج

عصر سے ملک کی بہت سی مسلمان قوموں میں ایسے مقدمات دراشت کے متعلق عدالتوں میں پیش ہوتے رہے ہیں جن میں فریقین میں سے ایک شرع شریف پیش کرتا ہے تو دوسرا رواج رواج پیش کرنے والے عموماً وہ لوگ ہوتے ہیں جو لڑکیوں کو حصہ نہیں دیتے۔ خاص امرتسر میں بھی اس قسم کے مقدمات کثرت سے ہوتے ہیں جن کا فیصلہ اس طرح ہوتا ہے کہ جن قوموں میں شہادت کے رواج کی ایک دو مثالیں مدعی پیش کر سکتا ہے تو شہادت پر فیصلہ ہو جاتا ہے اور جس قوم میں رواج کا ثبوت ہوتا ہے رواج پر ہوتا ہے۔ اس سے عدالتوں میں بڑی دقتیں پیش آتی تھیں اس کے فیصلہ کے لئے عنقریب سرکاری کانفرنس بیٹھنے والی ہے مسلمانوں کے امتحان کا موقع ہے کہ وہ دنیا سے دلی کو پسند کرتے ہیں یا ایمان قوی کو۔ اگر انہوں نے صاف صاف لفظوں میں ان ظہار خیال کر دیا کہ ہمکو شہادت منظور ہے تو دین اور دنیا دونوں بچ جائیں گے کیونکہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں مسلمانوں کے امتحان کا موقع ہی قرار دیتا ہے غور سے سنے۔

إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيَدْفَعُوا عَنْ حَتَاةٍ مِمَّا رَكَبُوا أَلَّا يَكُونَ مَعَ شَرِّ مَا كَسَبُوا وَعَمِلُوا يُسْتَمْعَنُ لَهُمْ فَيُحْلِقُهُمْ وَيَسْمَعُ لَهُمْ قَوْلَهُمْ فَيَنصِتُ عَلَيْهِمْ أَلَيْسَ ذَلِكَ بِعَذَابٍ مُّهِينٍ

اس کے کچھ نہیں کہتے کہ ہم نے سنا اور مانا بس یہی لوگ کامیاب ہونگے۔ اس آیت نے فیصلہ کر دیا ہے کہ جو لوگ اپنے نزاعاً میں عموماً اور مسئلہ دراشت میں خصوصاً شہادت سے روگردان ہوتے ہیں۔ وہ خدا کے نزدیک ایمان کی خارج ہیں۔

ایسے لوگ جو مقدمات میں شہادت کے مقابلہ میں رواج کو ترجیح دیتے ہیں پنجاب میں تو بہت کم ہیں۔ جمہور اہل اسلام برابر شہادت کے مطابق تقسیم کرتے ہیں۔ اس لئے سرکاری کانفرنس سے ہیں تو ترجیح رکھی چاہئے کہ وہ اس میں جمہور مسلمانوں کے جذبات کا خیال فرما کر گمراہ مسلمانوں کو راہِ ہمت پر لانے کا قانون بنا دیں۔

خدا کرے ہماری آرزو پوری ہو اور گورنمنٹ کے دل میں خدا کی طرف سے یہی ڈالا جائے کہ جو یہ قانون سے حسب الوعدہ مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو صدمہ نہ پہنچے۔

مولانا بٹالوی اور ناظرین اخبار الہدیت

اخبار الہدیت مورخہ ۱۴ ذی قعدہ ۱۴۲۵ھ مطابق ۲۴ ستمبر ۱۹۰۵ء پر جب جلد ۱۲ ص ۱۲ کا کالم سوم میں ایک مضمون ایڈیٹر صاحب اخبار الہدیت نے مولانا صاحب بٹالوی کا نقل کیا ہے جس میں تمام ناظرین اخبار الہدیت کو خواہ چھوٹا ہو یا بڑا عالم ہر ایسی۔ صوفی ہو یا سنی درجہ کا مسلمان۔ دکیل ہو یا بیسٹرائٹ لا۔ سب کو مولانا صاحب بٹالوی نے احمق کا خطاب عنایت فرمایا ہے اگر فی الواقع یہ مضمون مولانا صاحب موصوف کا ہے اور صاحب موصوف نے دیدہ و دانستہ تمام ناظرین اخبار الہدیت کو احمق کا خطاب عطا فرمایا ہے جس میں ہم خاکسردان بھی شامل ہیں نہ بزرگ خود بلکہ تمام واقع حال لوگوں کے نزدیک ہم لوگ لفظ تعالیٰ عقلمند ہونے سے سمجھا رہے ہیں۔ لہذا ہم لوگ احمق نہیں ہیں اور اس سب طرح ہم پوری دتوق سے کہہ سکتے ہیں کہ دوسرے ناظرین اخبار الہدیت بھی ہیشیار۔ سمجھا رہے ہیں بلکہ ہم سے بھی بڑھ کر اپنے

دینی و دنیاوی کاروں میں اپنا لطف نقصان تصور کرتے ہیں جس کو ہم ناظرین اہلحدیث پر پھوڑتے ہیں جو کہ ہم لوگ احمق نہیں ہیں لہذا مولانا صاحب ثبالی سے بجا ہے مطالبہ کے مجدد سنت گزارش کرتے ہیں کہ جلد سے جلد ہم لوگوں سے بذریعہ کسی مطبوعہ تحریر کے معافی مانگیں کیونکہ موت کا وقت معلوم نہیں ہے ایسا ہنر کی قیامت کے روز تمام دنیا کے روبرو بجا و نڈتوئی کے دربار میں ہم یہ مقدمہ پیش کر کے جناب سے مطالبہ کریں کہ آپ نے ہم لوگوں کو احمق کا خطاب کیوں عنایت فرمایا تھا لفظ - والسلام -

ہم میں خاکساران غریبان و ناظرین اہلحدیث خاکسار عبدالکریم لاہور، فضل الدین کلک میرپنسل کمیٹی لاہور، خاکسار حاجی عبدالمد علقہ نواب صاحب لاہور، عبدالکریم لاہور، انارکلی کہنہ خلف میاں عبدالمد، محمد ہسنا عیال، عبدالحمید لاہور، انارکلی کہنہ، عبدالکریم ولد عبدالدین لاہور، محلہ ڈنالی، منشی بدرالدین شکیہ دار لاہور۔

ایڈیٹر صاحب سراج الاخبار جہلم و مولوی عبدالرحیم گرو اور کٹوی کی خدمت میں خصوصاً اور دیگر احناف کی خدمت میں عموماً

ایک سوال

حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے لیکر حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہم الصلوٰۃ والسلام تک جس قدر جملہ انبیاء علیہم السلام گزرے ہیں کیا ان کے اپنے اپنے زمانہ مبارک میں مجتہد بھی ہوئے ہیں یا نہیں۔ یا بعض کی امتوں میں گزرے ہیں یا کیونکر۔ اور اگر زمانہ سابقہ میں مجتہدین ہوئے ہیں تو ہر ایک امت میں کس قدر اور کون کون ہوئے ہیں۔ یا ایک ہی زمانہ میں ہوئے تھے یا یکے بعد دیگرے۔ اگر سابقہ امتوں میں مجتہدین گزرے ہیں تو کیا ان کے نام پر کوئی فرقہ منسوب بھی ہوا تھا یا نہیں۔ اگر منسوب ہر نام الگ ہوئے تھے تو ان فرقہ ہائے کا کیا کیا نام

مشہور تھا۔ اگر پہلے زمانہ میں مجتہدین کے نام پر کوئی فرقہ منسوب نہیں ہوا۔ تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم المرسلین کی امت مرحومہ میں ائمہ مجتہدین کے نام پر فرقہ ہائے فرقہ جعفری، شافعی، حنبلی، مالکی وغیرہ مقرر کئے گئے ہیں۔ حالانکہ المدجل شانہ نے قرآن مجید و قرآن مجید میں جابجا یہی ارشاد فرمایا ہے کہ فرقہ فرقہ نہ ہو جاؤ۔ اہل علم پر عین نہیں کہ لفظ فرقہ تفریق سے مشتق ہے اور تفریق کے معنی صافاً اہل علم ابھی طرح واقف ہیں کہ اصل تعداد سے کسی تعداد مقررہ کو نکالنا تفریق کے معنی میں پھر معلوم نہیں کہ اصل دین پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے علیہ و علیہ نام فرقہ ہائے مقرر کرنا پھر معنی۔ اور اب سوچنا چاہئے کہ کسی غیر محصور کے نام پر کوئی فرقہ مقرر کرنا آیا قرآن شریف کے خلاف ہے یا نہیں؟ اور فرقہ ہائے مروجہ جو ہیں آیا بعد پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہوئے ہیں یا نہیں۔ اگر بعد میں ہوئے ہیں تو کیا ان کو فرقہ نہیں بولا جاتا۔ اگر فرقہ کا لفظ انہی صادق آتا ہے اور واقع میں آتا بھی ہے تو کیا لفظ لا تفرقوا میں شامل ہیں یا نہیں۔ اگر نہیں تو کیا وجہ۔ اگر ہیں تو پھر اپنے آپ کو کسی ائمہ خاص کے نام پر شہر کرنا پھر معنی۔ دیگر اگر سابقہ جماعت انبیاء علیہم السلام میں کسی مجتہد کے نام پر کوئی فرقہ منسوب نہ ہوا تھا۔ بلکہ ہوا بھی نہیں ہے۔ تو کیا باعث ہے کہ جب جملہ انبیاء علیہم السلام میں ایسی فرضی مجتہدین کے نام پر نہیں ہو گزرے تو اس امت میں کیوں فرقہ مروجہ مشہور ہوئے۔ جب پہلے کوئی ایسی مثال نظر نہیں آتی تو پھر معلوم اس زمانہ میں کون سا شراب کا پیر ہمارے دوستوں کو نظر آیا ہے جس وجہ سے انہوں نے انہوں کے ساتھ بڑے بڑے لفظ مثلاً حنفی، مجددی، بہادری نقشبندی وغیرہ لکھا کرتے ہیں۔ اور دیگر کثرتاً تاسی ہے کہ اگر سابقہ زمانہ ہمارے میں مجتہدین گزرے ہیں تو کس کس مجتہد پر دروازہ اجتہاد کا بند ہوا تھا۔ جیسا اب ہمارے دوست احناف دروازہ اجتہاد انکار لہجہ پر بند فرماتے ہیں۔ اگر پہلے اجتہاد دروازہ بند ہونا

کسی پر ثابت نہیں ہے تو پھر اگر اہلحدیث پر کیوں اور کیسے اجتہاد دروازہ بند ہونا شور مچایا جا رہا ہے اور دیگر اہل علم اس بات پر متفق ہیں کہ اجتہاد وصف کسی ہے تو پھر کسی ایک آدمی شخص پر دروازہ اجتہاد ہی ختم کتنا عجیب بات نہیں تو اور کیا ہے امید ہے کہ ایڈیٹر سراج الاخبار اور مولوی عبدالرحیم گرو اور خصوصاً اور دیگر برادران احناف عموماً اس طرف توجہ مبذول فرما کر کسی معتبر کتاب سے تحقیق کر کے تسلی بخش جواب ارقام فرما کر مشکور فرمادیں گے۔ اور جس پر یہ اخبار میں جواب تحریر فرمایا جاوے اس کی ایک کاپی اس فقیر بھیمان کو ارسال فرمائی جاوے۔ اور جواب ایسا مکمل بیسج طور پر لکھ کر متبرعہ سے عنایت فرمایا جاوے تاکہ جواب بالجاب لکھنے کی دویا نہ تکلیف ہو و السلام خیر الختام۔ واللہ اعلم بالصواب

(جسٹس آف آرم ٹور محمد معین انونوی جہلمی خادم اہلحدیث خریدار اخبار غنمہ ۲۹)

ویدک شاستروں کی فلاسفی

منوبی مہاراج لکھتے ہیں:-

(۱) ودوان رشی اور پتروں نے جو تدبیر انسانوں کے پاپ بچانے کے واسطے تیار کی ہیں اور جن کے ذریعہ انسان پاپوں سے چھوٹتے ہیں ہم ان کو بیان کرتے ہیں (منوبی)

(۲) گنوں کا موثر گوبر، دودھ گھی، دہی، جل سحکشا ان سب کو ملا کر بویو اور دوسری دن اپاس کر کے یہ سانت پن کر چھوکتا ہے اور جب اوپر کھی ہوئی چیزوں کو ایک ایک دن ایک ایک چیز کو جو جن کو پے اور ساتویں دن اپاس کر کے یہ سہا سانت پن کر چھوکتا ہے (منوبی)

خوب کفارہ تجویز کیا گیا ہے کہ جہاں کسی سے گناہ سرزد ہوا چھٹ گامے کا بول ہوا اسیا مذکورہ بالا کے ساتھ ملا کر پلاو دیا اور محاطہ صاف۔ مہر ساخرا کیا اسی تعلیم سے سائنس نکالی ہے؟

(محمد غنی الدین اسلام نگر)

اس سوال کا جواب منوبی مہاراج نے لکھا ہے۔ اس کا جواب منوبی مہاراج نے لکھا ہے۔

فتاویٰ

س نمبر ۳۲۲ - ایک شخص امام مسجد ہے وہ مسجد میں الصلوٰۃ والسلام علیک یا رسول اللہ یا از بلند بعد جماعت کے پڑھتا ہے دوسرے آدمی بھی اس کے پڑھنے کے سبب اس کے شریک ہو جاتے ہیں۔ جب وہ باوجود بلند نہیں پڑھتا تو دوسرے آدمی بھی نہیں پڑھتے۔ ایسا آدمی گناہ گار ہے یا نہیں۔ اور دوسرے آدمی جو اس کے ذریعہ سے پڑھتے ہیں گناہ گار ہیں یا نہیں۔ اور ایسے امام کے پیچھے نماز ہوتی ہے یا نہیں۔ (نور حسین گھر جاگھی) ج نمبر ۳۲۲ - شخص مذکور بدعتی ہے اس طرح کا وظیفہ شرع شریف میں ثابت نہیں جتنے آدمی اس کے ساتھ پڑھتے ہیں سب گناہ گار ہیں وظیفہ خاص کر بعد نماز وہی وظیفہ پڑھنا چاہئے جو شریعت میں آیا ہو۔

س نمبر ۳۲۵ - لولاک لما خلقت الافلاک یہ حدیث ہے یا قول۔ اور کس کتاب میں ہے۔ (نور حسین گھر جاگھی)

ج نمبر ۳۲۵ - لولاک حدیث نہیں ہے خدا جانے کس کا قول ہے جو بلحاظ معنی کے صحیح نہیں۔

س نمبر ۳۲۶ - آگے آپ کو لکھا تھا کہ لفظ حق کا بصورت خط کے پڑھنا کتب تفسیر اور قرأت اور فقہ سے ثابت ہے لیکن لغت میں اس کا حوالہ ملتا ہے یا نہیں۔ (نور حسین گھر جاگھی)

ج نمبر ۳۲۶ - حق۔ خط کا جملہ لغت میں نہیں ہوتا۔ یہ تو علم قرأت میں یا فقہ میں ملتا ہے والحدیث عند اللہ۔

س نمبر ۳۲۷ - عورت سکین مہر میں میاں کا کس قدر حصہ ہوگا۔ صاف قرآن و حدیث سے فراویں کیونکہ اس کے بارہ میں بحث ہو رہی ہے۔ (خریدار ع ۷۵)

ج نمبر ۳۲۷ - بیوی کے مہر بلکہ جلا مال میں سے غاوند کا حصہ در طرح کا ہوتا ہے۔ اگر بیوی کے

پیشے سے اولاد ہے تو میاں کا حصہ چوتھائی ہوگا اگر اس کے پیشے سے اولاد نہیں ہے تو میاں کا حصہ نصف ہوگا یہ قرآن شریف کا صاف مسئلہ ہے۔

س نمبر ۳۲۸ - نماذ میں رومال دہنے یا یاہیں کندھے پر نصف آگے اور نصف پیچھے رکھ کر نماز پڑھی جائے تو درست ہوگی یا نہیں۔ پاری طرف حنفی مذہب کے مولوی منع کرتے ہیں۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۲۸ - حدیث شریف میں یوں آیا ہے کہ دونوں کندھوں پر پکڑا رکھ کر دونوں طرفیں لٹکا کر نماز نہ پڑھو۔ صورت مرقومہ کے منع کی وجہ میرے علم میں کوئی نہیں والحدیث عند اللہ (آر داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۳۲۹ - بکریاں۔ گائیں اور بھینسیں ان کی زکوٰۃ کس طرح نکالنا چاہئے۔ (خریدار ع ۷۶)

ج نمبر ۳۲۹ - بکریاں جو صرف جنگل میں چرنے پر گزارہ کرتی ہوں ان کی چالیس سے ایک سو بیس تک کی تعداد میں ایک بکری واجب ہوگی اور ایک سو بیس سے زیادہ دو سو تک دو بکریاں۔ اس سے اد پر فی صدی ایک بکری۔

گائے بھینس میں تیس میں ایک بھینسا اور چالیس میں دو دانت کی جوان۔ مگر اس کے لئے شرط ہے کہ جنگل میں چر کر گزارہ کرتی ہوں اور بغرض تجارت رکھی ہوں۔

س نمبر ۳۳۰ - جو کھیتی کا مال بارش کے پانی سے ہوتا ہو اس کی زکوٰۃ کس قاعدہ سے نکالنا چاہئے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۰ - دسواں حصہ ہے بشرطیکہ مالگذاری نہ ہو۔

س نمبر ۳۳۱ - جو باغات نہریا چرس سے پانی دیکر تیار کئے جاتے ہیں۔ اس مال کی زکوٰۃ کس طریق سے دینی چاہئے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۱ - بیسواں حصہ ہے بشرطیکہ مالگذاری نہ ہو۔

س نمبر ۳۳۲ - ایسے درخت یعنی آم۔ جامن۔ کھنٹیاں۔ بادام۔ بھجور وغیرہ جنکی پرورش

کھینے میں چرس سے اور کچھال وغیرہ سے پانی دیکر کی جاتی ہے اور بعد سن بلوغ کے پانی پینا بند کیا جائے۔ ماہے اور مدت العمر وہ درخت بارانِ رحمت ہی سے بار آور ہو کر پھل وغیرہ دیتے رہتے ہیں۔ ان کی آمدنی سے زکوٰۃ کس طرح دینی چاہئے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۲ - یہ باران کے حکم میں ہیں انکا دسواں حصہ ہے بشرطیکہ مالگذاری نہ ہو۔

س نمبر ۳۳۳ - کشادہ زری کے کام میں جو جانور جو لے جاتے ہیں اور وہ تعداد میں کتنے بھی ہوں ان کی بھی زکوٰۃ دینی چاہئے یا نہیں؟ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۳ - ایسے جانوروں پر زکوٰۃ واجب نہیں۔

س نمبر ۳۳۴ - مولیوں کے کھانے کیلئے جو چارہ کڑا یا کٹا رہتا ہے اس کی بھی زکوٰۃ نکالنی لازم ہے یا کیا اگر ہے تو کس طریق سے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۴ - انپر بھی واجب نہیں۔ س نمبر ۳۳۵ - بیوی بچوں کے استعمال میں جو زیور اور پارچات ہوں یا کچھ زیور اور پارچات غیر مستعمل ہوں ان کی بھی زکوٰۃ دینی چاہئے یا نہیں اگر دینی چاہئے تو کس قاعدہ سے دینی چاہئے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۵ - میرے ناقص علم میں ایسے زیورات پر زکوٰۃ واجب نہیں مسئلہ قدیم سے اختلافی ہے بہت سے علماء و جوب کے قائل ہیں میں اس کو مستلماً اشیاء میں سے جانتا ہوں۔ فریقین کے دلائل بجایے خود مذکور ہیں۔

س نمبر ۳۳۶ - صاحب زکوٰۃ جو سید ہوں ان کی اولاد اس مدرسہ میں جو زکوٰۃ کے پیسے سے قائم ہے پڑھ سکتی ہے یا نہیں۔ (ایضاً)

ج نمبر ۳۳۶ - سادات زکوٰۃ کے مصرف نہیں۔ لیکن اگر کوئی مدرسہ عام نیت سے بنایا گیا ہو اس میں سادات کو فائدہ کھانا منع نہیں معلوم ہوتا (والحدیث عند اللہ)

۱۹۵۷ء

انتخاب الانصار

جنگ کے متعلق عمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ حضرت ابو بکرؓ ہی ہے لیکن ۱۴ ستمبر سے ۳ اکتوبر تک جو خبریں جو بھول ہوئی ہیں ان کا نظام حسب ذیل ہے۔۔۔

۱۔ اٹلی سے ایک جنگی جہاز کو آگ لگ گیا اور گولہ بارود کے میگزین کے بھرنے سے آگ آدیوں میں سے صرف ۲۹ افراد ۲۴ سال بچائے جاسکے۔

۲۔ روسی اعلان منظر ہے کہ ان کے جنگی جہازوں نے طبعی رنگ کے جرمین مورچوں پر گولہ باری کر کے تمام جرمین باٹریوں کو خاموش کرادیا۔

۳۔ لیکن اتفاق سے ایک جرمین گولہ ایک روسی جہاز پر آگیا جس سے اس کا پیمانہ کمانڈر اور ۵ آدی ہلاک اور ۲۰ زخمی ہوئے۔

۴۔ روس کی اطلاع منظر ہے کہ جرمین بیڑہ بحیرہ بالٹک سے نہر کیل میں چلا گیا ہے۔ جرمین جنگی جہازوں میں ۲۲ گزر لیج سوراخ ہو گیا ہے۔

۵۔ پانچ بڑے اور ۲۵ چھوٹے انگریزی جنگی جہازوں نے جرمین بندرگاہ زمبروگ پر ۲۲ گھنٹہ تک گولہ باری کی۔

۶۔ فرانسیسی جنگی جہازوں نے دریا نیال کے ایشیائی ساحل پر گولہ باری کی۔

۷۔ دریا نیال میں ایک لاکھ دس ہزار اور انگریزی و فرانسیسی فوج کے پہنچنے کی خبر موصول ہوئی ہے۔

۸۔ کیلی پولی میں اس ہفتہ متنی سین کے ہوائی جہازوں نے ایک دوسرے پر بم گرائے اور اس ہفتہ مشرقی میدان جنگ میں اس ہفتہ روسی کامیاب ہے۔

۹۔ گلیشیا کے سرحد پر روسیوں نے آسٹریائی فوجوں کو شکست دیکر مقام لک پر قبضہ کر لیا اور اب وہ آگے بڑھ رہے ہیں۔

علاقہ ڈونکسکی جرمین فوج کو روکیں اور جرمینوں کو دہلی میں چھسکر ان کی نصف تعداد تباہ کر دی۔

۱۔ کہتے ہیں کہ روسی فوجیں روسیوں کی سرحد کے قریب پیش قدمی کر رہی ہیں۔

۲۔ آسٹریائیوں کی اطلاع منظر ہے کہ آسٹریائی جرمین فوجوں نے پیش قدمی کرنے یا بھیجی لیکن انہیں پسپا کر دیا گیا۔

۳۔ ایک جرمین اخبار کا نام نکار لکھا ہے کہ سرحد کے حملہ کو روکنے کے لئے پانچ لاکھ آدمیوں کی ضرورت ہے۔

۴۔ مغربی میدان جنگ میں اس ہفتہ سخت لڑائی ہوئی۔

۵۔ انگریزی اور فرانسیسی فوجوں کو مختلف مقامات پر سخت چارہ کارروائی شروع کر کے جرمین فوجوں کو شکست دی۔

۶۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس جنگ میں جرمینوں کا ایک لاکھ سے زیادہ نقصان ہوا۔

۷۔ صرف دو دنوں میں متحدہ افواج نے بیس ہزار جرمین قیدی گرفتار کئے۔

۸۔ کیلی شپس کے علاقہ میں انگریزی فوجوں نے ۱۲۱ توپیں جرمینوں سے چھینیں۔

۹۔ برلن میں اس جنگ کے متعلق جرمینوں نے جو اعلان شائع کیا ہے اس میں انہوں نے اپنی شکست کا اعتراف کیا ہے۔

۱۰۔ متحدہ افواج نے ساڈچر کے مشہور مقام پر قبضہ کر لیا۔

۱۱۔ ڈارووس نے اس عظیم الشان کامیابی پر اتحادیوں کو مبارکباد دی ہے۔

۱۲۔ ان فتوحات کی وجہ سے جو انگریزی فرانسیسی فوجوں کو حاصل ہوئی ہیں جرمینوں نے اپنے دو جرنیلوں کو ہتھیار ڈال دیا ہے۔

۱۳۔ آسٹریا اور اٹلی کی سرحد پر خاموشی چھائی ہوئی ہے۔ اس ہفتہ بھی کسی کارروائی کی خبر نہیں لی بلکہ امید ہے کہ اجتماع افواج کی کارروائی

پر برٹش بھی فوجوں کی تیاری کا محکمہ ہے بلکہ امید ہے کہ دول کا اطلاع دی ہے کہ اجتماع افواج سے اس کا زیادہ کسی قسم کی مدد دستی کا نہیں ہے۔

۱۔ سہ ماہیوں کو روکنے اور رفر رجہ انگلستان نے اپنی تقریر میں بلخاریہ کو متنبہ کیا ہے کہ اگر اس نے کسی دیگر تقاضائی ریاست پر دراز دوستی کی تو اتحادی بلخاریہ کے خلاف اسے ہر طرح کی مدد دی جائے گی۔

۲۔ فرانسیسی اخبار میس کا تنازعہ جرمین آسٹریا اور ڈارووس کے لاکھ آدمیوں کا نقصان ہو گیا ہے جن میں سے ۴۰ لاکھ ہمیشہ کے لئے منافع ہوئے ہیں، باقی شانزہ فی ہونگے۔

۳۔ یاد شدہ سخت رویہ میں ان شہر اور طلباء کا ایک عظیم ہلوس جرمینوں کے خلاف منظر میں شریک ہوا۔

۴۔ دیوان عام میں مشرعیہ جرمین نے عراق عرب میں ایک عظیم الشان فتح کا اعلان کیا۔ انہوں نے کہا کہ ترکی پولیشن کو سر کر لیا گیا ہے اور ترک اتحاد کی طرف پسپا ہو رہے ہیں۔

۵۔ جہاز "جہانگیر" حابوں کو بحیرہ روم میں اتار کر واپس مہلی آگیا ہے۔

۶۔ مسلسل تعلیمی کانفرنس کے آئندہ اجلاس میں جسٹس عبدالرحیم مدنی صدر جلسہ ہونگے۔

۷۔ ہندو لیون درستی کا سودہ شاہی کوصل نے منظور کر لیا ہے۔

۸۔ فقلاہی کونسل انگلستان میں براہ راست ہندوستان کی نیابت کی تجویز پر انگلستان اور کینیڈا وغیرہ ممالک کے اخبارات سرت آئینر تائیدی نوٹ لکھ رہے ہیں۔

۹۔ پنجاب میں عموماً اب بارش ہو چکی ہے۔



اہل حدیث کا نفرین دہلی

۳ ماہ کی آمدنی اور خرچ

رجب المرجب ۱۳۳۳ھ تک کا حساب خبار اہل حدیث میں شائع ہو چکا ہے۔ شعبان المعظم اور رمضان المبارک شوال المکرم ۱۳۳۴ھ کا حساب درج ذیل کیا جاتا ہے جو سب کشتی اہل کوشش کا نتیجہ ہے۔ اس فہرست سے آپ کو نامفروض اور حسرت کے ساتھ معلوم ہو گا کہ اہل حدیث کی کس قدر بڑی جماعت ہے اور اس کا یہ چندہ کس قدر بھاری ہے۔ جب سے یہ کانفرنس قائم ہوئی۔ اس وقت سب سے پہلے دہلی کے کانفرنس کا پیشہ قدمہ کیا اور جب سے اہل حدیث کا نفیس کی اعانت کر رہی ہے۔ دہلی کے علاوہ بیرون نجات کا چندہ اس قدر کم ہے کہ اس کو دیکھ کر تعجب ہوتا ہے۔ اہل حدیث کو اس طرف خیال کرنا چاہیے اور دل کھول کر دینی چاہیے تاکہ اشاعت توحید و سنت میں امداد ملے اور کانفرنس کے اغراض و مقاصد پورے طور پر انجام پاسکیں۔ اس سال دہلی کے شیخ حاجی حافظ احمد صاحب سوڈا رسوت صدر بازار نے مبلغ پانسو صھارہ روپیہ پیشہ قدمہ کوۃ سے کانفرنس کو چندہ دیا۔ جزاک اللہ حسن انجمن۔

عاجز سید عبد السلام خزانہ نائب سکرٹری اہل حدیث کانفرنس۔ دہلی۔

آمد ماہ شعبان المعظم ۱۳۳۳ھ			
انعام ماہ رجب المرجب ۱۳۳۳ھ	انعام ماہ رجب المرجب ۱۳۳۳ھ	انعام ماہ رجب المرجب ۱۳۳۳ھ	انعام ماہ رجب المرجب ۱۳۳۳ھ
چندہ شہر دہلی معرفت حضرت علی محصل کوۃ	چندہ معرفت مولوی عبدالغنی صاحب غلط	چندہ معرفت مولوی عبدالغنی صاحب غلط	چندہ معرفت مولوی عبدالغنی صاحب غلط
از جناب حاجی کرم الہی محمد شفیع صاحب سوڈا	از جناب حاجی کرم الہی محمد شفیع صاحب سوڈا	از جناب حاجی کرم الہی محمد شفیع صاحب سوڈا	از جناب حاجی کرم الہی محمد شفیع صاحب سوڈا
صدر بازار دہلی	صدر بازار دہلی	صدر بازار دہلی	صدر بازار دہلی
از جناب حاجی محمد عبدالغفار صاحب منجھو کوشی	از جناب حاجی محمد عبدالغفار صاحب منجھو کوشی	از جناب حاجی محمد عبدالغفار صاحب منجھو کوشی	از جناب حاجی محمد عبدالغفار صاحب منجھو کوشی
حاجی علیجان مرحوم دہلی	حاجی علیجان مرحوم دہلی	حاجی علیجان مرحوم دہلی	حاجی علیجان مرحوم دہلی
از جناب حاجی صنیر الحق صاحب سوڈا اگر کلاہ	از جناب حاجی صنیر الحق صاحب سوڈا اگر کلاہ	از جناب حاجی صنیر الحق صاحب سوڈا اگر کلاہ	از جناب حاجی صنیر الحق صاحب سوڈا اگر کلاہ
از جناب حاجی کرم الہی صاحب سوڈا اگر	از جناب حاجی کرم الہی صاحب سوڈا اگر	از جناب حاجی کرم الہی صاحب سوڈا اگر	از جناب حاجی کرم الہی صاحب سوڈا اگر
صدر بازار دہلی	صدر بازار دہلی	صدر بازار دہلی	صدر بازار دہلی
از جناب خلیفہ عبداللطیف حافظ	از جناب خلیفہ عبداللطیف حافظ	از جناب خلیفہ عبداللطیف حافظ	از جناب خلیفہ عبداللطیف حافظ
محمد اسحق صاحب سوڈا اگر کلاہ	محمد اسحق صاحب سوڈا اگر کلاہ	محمد اسحق صاحب سوڈا اگر کلاہ	محمد اسحق صاحب سوڈا اگر کلاہ
از جناب عبدالکیم محمد امین صاحب اگر	از جناب عبدالکیم محمد امین صاحب اگر	از جناب عبدالکیم محمد امین صاحب اگر	از جناب عبدالکیم محمد امین صاحب اگر
کلکتہ معرفت حاجی عبدالرزاق	کلکتہ معرفت حاجی عبدالرزاق	کلکتہ معرفت حاجی عبدالرزاق	کلکتہ معرفت حاجی عبدالرزاق
عبدالحمید صاحب سوڈا اگر کوۃ صدر بازار	عبدالحمید صاحب سوڈا اگر کوۃ صدر بازار	عبدالحمید صاحب سوڈا اگر کوۃ صدر بازار	عبدالحمید صاحب سوڈا اگر کوۃ صدر بازار
از شیخ نور الحسن سید الرحمن صاحب سوڈا اگر کوۃ بازار	از شیخ نور الحسن سید الرحمن صاحب سوڈا اگر کوۃ بازار	از شیخ نور الحسن سید الرحمن صاحب سوڈا اگر کوۃ بازار	از شیخ نور الحسن سید الرحمن صاحب سوڈا اگر کوۃ بازار
از جناب عبدالحمید محمد شہار احمد صاحب سوڈا اگر	از جناب عبدالحمید محمد شہار احمد صاحب سوڈا اگر	از جناب عبدالحمید محمد شہار احمد صاحب سوڈا اگر	از جناب عبدالحمید محمد شہار احمد صاحب سوڈا اگر
از حاجی محمد شہار الدین صاحب و حافظ	از حاجی محمد شہار الدین صاحب و حافظ	از حاجی محمد شہار الدین صاحب و حافظ	از حاجی محمد شہار الدین صاحب و حافظ
محمد احسان الرحمن صاحب سوڈا اگر حقبت	محمد احسان الرحمن صاحب سوڈا اگر حقبت	محمد احسان الرحمن صاحب سوڈا اگر حقبت	محمد احسان الرحمن صاحب سوڈا اگر حقبت
شیخ مفلس الہی صاحب الہی صاحب سوڈا اگر کوۃ	شیخ مفلس الہی صاحب الہی صاحب سوڈا اگر کوۃ	شیخ مفلس الہی صاحب الہی صاحب سوڈا اگر کوۃ	شیخ مفلس الہی صاحب الہی صاحب سوڈا اگر کوۃ
شیخ نواز الہی مقبول الہی صاحب سوڈا اگر	شیخ نواز الہی مقبول الہی صاحب سوڈا اگر	شیخ نواز الہی مقبول الہی صاحب سوڈا اگر	شیخ نواز الہی مقبول الہی صاحب سوڈا اگر

بقایا ماہ گذشتہ . للہ اعلم بالصواب ۲۲۹۰
 چند ماہ حال ۱۸۲
 سینہ انکل . للہ اعلم بالصواب ۲۶۷۳

بنام منظر الاسلام صاحب طلب علم بنیادی ۲۲۹۰
 بنام مولوی محمد اسماعیل صاحب و ولیفہ الاموال ۲۲۹۰
 بابت تیاری نقشہ کارگزاری و اعلیٰ
 تعدادی ۱۰۰۰ افنام چھائی رکافندہ
 بابت چھائی خط و کار و دفتر کانفرنس
 محمول ریل آمدہ زیورٹ جلسہ پشاور
 از امرتسر ۵۰ جلد
 نصح و نصیحت علی بنیبت مائی پورٹ پشاور
 خراج دفتر خراب مولوی شہار احمد صاحب
 جنرل سکریٹری - امرتسر
 لاگت طبع رپورٹ جلسہ لانہ پشاور
 ایکڑ ارجلہ
 بنام ولیفہ مدرسہ وزیر آباد مولوی
 حافظ عبدالنان صاحب محدث
 سینہ انکل خراج
 باقی
 للہ اعلم بالصواب

دستخط
 حاجی بشیر الدین محاسب
 اہلحدیث کانفرنس - دہلی

گوشتوارہ حساب بت رمضان
 المبارک ۱۳۳۳ھ مع دیگر
 ضروریات اہلحدیث کانفرنس
 دہلی پنجاب صد دفتر - دہلی

بقایا - للہ اعلم بالصواب
 چند شہر دہلی بابت رمضان المبارک ۱۳۳۳ھ
 از جناب حاجی ام شیخ حمید احمد صاحب
 سوداگر سوت محمد بازار دہلی - صا
 از جناب حاجی کرم اکبری محمد شفیع صاحب اگر شک
 از جناب حاجی محمد اسماعیل صاحب بخش
 صاحب سوداگر
 از جناب شیخ محمد عمر صاحب گلڈ و
 از جناب حاجی محمد عبدالغفار صاحب
 منبر کوٹھی حاجی علیجان مرحوم

از جناب حاجی منیر الحق صاحب سوداگر
 از جناب شیخ نور الحسن سعید الرحمن صاحب
 از خلیفہ عبداللطیف حافظ محمد اسحق صاحب
 از حاجی عبدالشہر محمد شہار احمد صاحب
 از جناب حاجی عبدالغفر محمد شہار الدین صاحب
 از جناب حاجی محمد بشیر الدین و حافظ
 احسان احمد صاحب -
 از حاجی نور الہی منبول الہی صاحب
 از جناب حاجی احسان اللہ
 عبدالوہاب صاحب
 از حافظ محمد صدیق صاحب لمبانی
 از حاجی فضل الہی محبوب الہی صاحب
 از حاجی محمد اسماعیل صاحب
 کلاہ فردش -
 از حافظ محمد تقی صاحب داگر پونفہ
 از حافظ محمد صدیق صاحب سوداگر
 پونفہ انہوں نے دس روپیہ دیئے
 حاجی شکی ماہ رمضان کے چندہ میں
 جمع ہونگے۔
 از حاجی محمد صدیق صاحب پانڈنا
 از حاجی ڈاکٹر سراج الدین صاحب
 جراج - پھانگ جٹنجان
 از حاجی الہی بخش صاحب سوداگر
 صندوق -
 از جناب حاجی شیخ محمد الہی صاحب
 سوداگر کلکتہ -
 از حاجی شیخ محمد رفیع صاحب سوداگر
 از جناب حاجی احمد الدین صاحب سوداگر
 انبالہ

چندہ از بیرونجات
 معرفت جناب سید عبدالسلام صاحب
 نائب سکریٹری -
 از حاجی سالار الدین صاحب
 اسمعیل پیکر ہر پور
 از حکیم غلام علی صاحب محلہ
 انگوٹھی سازان لدھیانہ -

از محمد اسماعیل صاحب دکن کوٹہ و از کوٹ
 ضلع اکولہ ملک برار محلہ ہارونی وارڈ
 از خیر الدین صاحب ساکن جویان
 ریاست پٹیالہ ڈاکخانہ بوہا واسطے
 خیرات کے
 چندہ معرفت جناب مولوی
 عبد الغنی فاضل و اعظما
 از بہار خان از موضع چڑیا لہ
 ضلع انبالہ
 از قاسم علی صاحب میاں چڑیا لہ
 از قاضی محمد یوسف صاحب
 چھاؤنی انبالہ
 از مولوی عبدالہد صاحب ملازم پٹیالہ
 از خلیفہ ابراہیم صاحب پٹیالہ
 از شیخ ہدایت احمد صاحب
 از حافظ عبداللہ صاحب
 از ماسٹر شیخ محمد صاحب
 از محمد شفیع صاحب
 از مفسر نور محمد صاحب
 از مولوی عنایت احمد صاحب
 از قیام الدین صاحب
 از پیر محمد صاحب
 از ڈاکٹر اختر بخش صاحب
 از محمد شفیع صاحب سرشتہ دار پٹیالہ
 از رحمت احمد صاحب پٹیالہ
 مصطفیٰ صاحب ساکن پٹیالہ
 از جان صاحب
 از شیخ سعد احمد صاحب
 از بابو سید احمد صاحب پٹیالہ
 از نظام الدین صاحب
 از کریم بخش صاحب خیاط
 از فرید خان صاحب
 از عبدالغفور صاحب
 از حبیب احمد صاحب
 از عبدالسلام صاحب
 از محمد ابراہیم صاحب جھار
 از عبدالحی صاحب

بنام مولوی شرف الدین صاحب بابت
 تصنیف و تالیف تنخواہ -
 بنام مولوی محمد امین صاحب مولوی
 رحمت احمد صاحب اعطان پنجاب
 تنخواہ پردہ صاحبان سے سفر خراج
 بنام مولوی عبدالغنی فاضل و اعظما بابت
 تنخواہ
 تنخواہ کسہ سفر خراج
 بنام مولوی عبدالحمید صاحب اعظما بابت
 تنخواہ مدرسہ سفر خراج
 فیس منی آڈر خان بہادر عبدالرؤف خان صاحب
 پشاور -
 فیس منی آڈر عبدالرحمن صاحب وری
 بنام مولوی ابو نعیم صاحب خطی بابت تنخواہ
 بنام مولوی محمد صاحب تالیف بابت
 ولیفہ ادارہ ظہار
 بنام مولوی عبدالنواب صاحب بیفہ بابت بقیہ
 تنخواہ یوم از ۱۲ ربیع الاول لغایت ۱۴
 ربیع الاول ۱۳۳۳ھ جو باقی تھے دیئے گئے
 بنام مولوی ابو الحسن صاحب مدرس مدرسہ
 نصر الاسلام ثبت خورد -
 بنام مولوی محمد ظفر صاحب مدرس مدرسہ
 اسلامیہ قادیان پول ضلع گورکھ پور
 بنام منشی محمد یوسف صاحب ادارہ مدرسہ
 چیمبر سو اعلیٰ بازار
 بنام منشی سعید علی صاحب چندہ
 بنام منشی محمد نصیب صاحب محرم

از رحیم بخش صاحب ۲۲
 از حاجی محمد احمد صاحب ۱۸
 و جمال الدین صاحب ۱۸
 از فتح محمد صاحب ۲۲
 حافظ امیر صاحب پٹیالہ ۱۸
 از مولانا بخش صاحب پٹیالہ ۱۸
 از حاجی کلو صاحب ۱۱
 از حسن محمد صاحب پٹیالہ ۱۸
 بابو سعد احمد صاحب ۱۸
 چوٹا دیور صاحب ۱۸
 از منشی رحیم بخش صاحب ۱۸
 از عبدالصمد صاحب ۱۸
 منشی عبدالقادر صاحب ۱۸
 از جمال الدین صاحب ۱۸
 از غلام قادر صاحب ۱۸
 وزیر محمد صاحب ۱۸
 محمد سمیع صاحب جہاد ۱۸
 چندہ معرفت مولوی عبدالحکیم صاحب ۱۸
 صاحب و اعظم سوات ۱۸
 از امیر عرف گھونا سکنا شیر گدھے ۱۸
 ضلع ستہرا ۱۸
 از عظیم احمد صاحب ۱۸
 از سردار خان صاحب ۱۸
 از ذوالبخش صاحب ہراف ۱۸
 از وزیر خان صاحب ۱۸
 از امیر عرف گھونا ۱۸
 از عبدالصمد صاحب قصاب ۱۸
 چندہ بابت ماہ بمعرفت مولوی محمد ثناء اللہ صاحب جنرل سکریٹری ۱۸
 از جناب جان محمد صاحب از لاہری ۱۸
 ڈاکخانہ دنیا نگر ضلع گورداسپور ۱۸
 از مولوی عبدالحمید صاحب میدرا آباد ۱۸
 از مولوی عبداللہ صاحب از گیلانی ۱۸
 ڈاکخانہ برہنہ ضلع ننڈ ۱۸
 از عطا محمد خان صاحب صدر قانجو ۱۸
 پندرہ کوٹا تحصیل سمرالضلع لہریانہ ۱۸

شرح بابت ماہ مذکورہ

معرفت جناب نزاری صاحب ہنر
 منی آڈ
 مسینہ انکل
 نام مولوی محمد شرف الدین صاحب
 بابت تصنیف تالیف بخشی مسند
 امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ
 نام مولوی رحمت اللہ صاحب
 و مولوی محمد امین صاحب بنگلان
 تنخواہ ہر دو صاحبان
 سفر خرچ
 نام مولوی عبدالغنی صاحب غلط
 تنخواہ
 سفر خرچ کارڈن فافہ وغیرہ
 نام مولوی عبدالحکیم صاحب غلط
 تنخواہ
 سفر خرچ لانا ڈاک
 شرح معرفت جناب مولوی ثناء اللہ صاحب
 جنرل سکریٹری
 ہنگٹ ڈاک
 خرچ و غلط جیل لاہور
 نام مولوی ابوالحسن صاحب مدرس
 تبت خورد ڈاکخانہ سکرت و غانا کشمیر
 نام منشی محمد یوسف صاحب امداد مدرسہ
 سیور سکولہ مواعیل
 بزم مولوی محمد نظیر صاحب مدرس
 تقبہ پاول ضلع کوٹلہ گانہ
 نام منشی سعید علی صاحب چندہ
 نام خواجہ محمد نصیر صاحب کھور
 نام مولوی محمد اسماعیل صاحب
 بابت وظیفہ
 نام محمد اسماعیل صاحب طالب علم بنارس
 وظیفہ
 نام مولوی ابونعیم محمد ابراہیم صاحب غلط

نام مولوی حافظ محمد عبدالمنان
 صاحب امداد مدرسہ و زیر آباد
 نام محمد و طالب علم بنارس
 بابت وظیفہ

شرح و دفتر عمد

معرفت نائب سکریٹری
 محصول و انگی رسالجات و رپورٹ
 جلسہ پشاور
 محصول روانگی رسید بک
 ۳ جلسہ ہنر لیکچر
 متفرقات خط و کتابت دفتر
 کانفرنس دہلی
 تبلیغ قواعد و عقین
 کل خرچ
 بقایا

آمدنی ماہ حال

شکل
 خرچ
 باقی

نقل و دستخط

حاجی محمد بشیر الدین محاسب

اہل حدیث کانفرنس دہلی

آمد و شوال المکرم

بقایا
 چندہ شہر دہلی معرفت منشی سعید علی صاحب
 از حاجی عبدالغفار صاحب مالک کوٹلی
 حاجی قلیان صاحب مرحوم دہلی

از حاجی محمد علی صاحب اگر کلاد
 از خلیفہ عبداللطیف فیلیف حافظ
 محمد اسمعی صاحب کشن کج
 از حاجی محمد بشیر الدین و حافظ
 احسان اللہ صاحب
 از حاجی کریم الہی صاحب اگر فیلیف
 از شیخ نور الحسن صاحب صاحب اگر
 از حاجی عبدالصمد صاحب صاحب
 از نور الہی صاحب صاحب بازار
 از فضل الہی صاحب صاحب بازار
 از حاجی محمد اسماعیل صاحب پانڈی
 چندہ از بیرون نجات معرفت سید عبدالسلام
 نائب سکریٹری از دہلی ہنر لیکچر
 از لیکچر ڈاکخانہ ہنر لیکچر
 سنجاب مولوی محمد عثمان صاحب
 از مولوی محمد ابراہیم صاحب
 ہائی سکول کوٹ راجپوتانہ
 از مولوی محمد علی صاحب دوکاندار
 موضع ہنر لیکچر تحصیل ہنر لیکچر
 چندہ معرفت بابو محمد صاحب ککر
 چیف کورٹ لاہور
 بابو محمد اسماعیل صاحب لوکل فنڈ
 محمد عمر ککر چیف کورٹ
 بابو محمد علی صاحب قمر پور
 بابو محمد فاضل صاحب ککر چیف کورٹ
 مرزا بشیر علی بیگلازم ریلوے
 بابو اشفاق حسین صاحب
 مولوی فضل الرحمن صاحب چیف کورٹ
 بابو شرف صاحب ککر
 چیف کورٹ پنجاب
 چندہ آنڈ فنڈ موٹو سعید القطر قس ہنر لیکچر
 معرفت سید عبدالسلام صاحب نائب سکریٹری
 چندہ معرفت مولوی عبدالغنی خان صاحب ہنر لیکچر
 از ڈاکٹر بخش صاحب پٹیالہ
 از عبدالغنی صاحب ریاست پٹیالہ
 از بابو عبدالصمد صاحب اسپیکر ریلوے

از فتح محمد صاحب ماسر تیار ۱۴
 از جناب شوکر فیض محمد خان ۱۰
 صاحب - نابند ۷
 از علی نواز خان چشما نواله ریاست ۸
 امام الدین صاحب ۱۴
 از نعمت خان صاحب ۸
 از محمد جعفر خان صاحب ۱۲
 از فضل خان صاحب ۱۲
 از غلام محی الدین صاحب ۱۳
 از محمد صدیق خالص صاحب ۱۲
 از کریم الله صاحب ساکن ۱۲
 تقصیر بنالہ ۱۲
 اولیاد خیر الدین صاحب ۱۲
 از خدیو سعید سند ۱۲
 مولوی موسی صاحب ۱۲
 حافظ عبد الله صاحب ۱۲
 سید شتری بھٹنڈہ ۱۲
 از نور محمد خیر الدین بھٹنڈہ ۱۲
 از بابو رحمت الله صاحب ۱۲
 از بابو رحمت الدین صاحب ۱۲
 مامور کھا صاحب ۱۲
 جناب صاحب صاحب کلکو ۱۲
 از غنی برکت علی صاحب ۱۲
 سید شتی بھٹنڈہ ۱۲
 از شتی امین الدین صاحب ۱۲
 شیکو وار بھٹنڈہ ۱۲
 از بابو جبان محمد صاحب ۱۲
 از فقیر الله صاحب بھٹنڈہ ۱۲
 جماعت اہل حدیث بھٹنڈہ ۱۲
 چند معرفت مولوی رحمت الله صاحب امین ۱۲
 صاحب اعظمان پنجاب ۱۲
 از مولوی ابوالحسن عبدالمجید صاحب ۱۲
 امام سیدی ساکن بھٹنڈہ و آکھانہ ۱۲
 بریناگر ضلع گورداسپور ۱۲
 از چوہدری بان محمد صاحب ۱۲
 مقام لاٹوی ڈاکخانہ ۱۲
 از چوہدری سلطان علی صاحب ۱۲

مقام پندوری ڈاکخانہ ضلع گورداسپور ۱۲
 چوہدری محمد بان صاحب چند ممبری بجا ۱۲
 چند متفرق ۱۲
 چوہدری جوہر ولد امام الدین ۱۲
 صاحب قوم راجپوت ۱۲
 برکت علی صاحب ساکن ساہوال ۱۲
 ضلع گورداسپور ۱۲
 چوہدری نور الدین صاحب ۱۲
 ساکن کپڑ گورداسپور ۱۲
 چند ممبری ۱۲
 علی محمد صاحب زرگر ساکن ساہوال ۱۲
 ڈاکخانہ ضلع گورداسپور ۱۲
 چوہدری بی بخش ولد سردار خان ۱۲
 ساکن بریار ضلع گورداسپور ۱۲
 میان خیر الدین صاحب چند ممبری ۱۲
 چوہدری شہاب الدین صاحب ۱۲
 چند معرفت مولوی ابوالقاسم صاحب ۱۲
 صاحب واعظ ۱۲
 موضع روہوا ۱۲
 موضع بھگوان پور ۱۲
 چند معرفت مولوی عبدالحکیم صاحب واعظ ۱۲
 نہ بخش نواف ساکن شیرکھا ضلع بہاولپور ۱۲
 چند معرفت مولوی ابوالقاسم صاحب ۱۲
 از بنارس بابت ۳ ماہ از جولائی ۱۲
 لغایت آخر اگست ۱۲
 حافظ عبد الرحمن صاحب باہ ۱۲
 بحساب دس روپیہ فی ماہ ۱۲
 حافظ عبد الرحیم صاحب باہ ۱۲
 بحساب ۵ روپیہ فی ماہ ۱۲
 حافظ محمد سلیمان صاحب ماہ ۱۲
 شرح اکرام الحق صاحب ماہ ۱۲
 چند معرفت مولوی عبد القزیز ۱۲
 صاحب واعظ کانفرنس و ۱۲
 حافظ خان محمد صاحب ۱۲
 درویش خالص صاحب ۱۲
 خدایت صاحب ۱۲
 میان الله ویا صاحب ۱۲

میرخان صاحب ۱۲
 عبد الرحمن صاحب ۱۲
 جاگرنالہ صاحب دندار پور ۱۲
 شہر پورہ بازخان حجام ۱۲
 شہر مظفر گڑھ مولوی محمد صاحب ۱۲
 ملک احمد صاحب ۱۲
 ملک محمود صاحب ۱۲
 ملک الله جوہری ۱۲
 میان عبدالحق ۱۲
 میان محمد بخش ۱۲
 مولوی عبد الرحمن صاحب جمعیت ۱۲
 مولوی محمد صاحب جمعیت ۱۲
 مولوی موسی صاحب واعظ کانفرنس ۱۲
 شاملات دو بلا سپور ضلع بلنڈ شہر ۱۲
 شاملات ہامن کلان ۱۲
 چندہ از آئے شہر معرفت مولوی شہاب الدین صاحب ۱۲
 جنرل سکریٹری کانفرنس ۱۲
 از امرتسر موضع از مرزا پور عبد اعظم گڑھ ۱۲
 از جہلم سے از پٹیالہ ۱۲
 ضلع لاہور ۲ مالیر ٹوہا سے بجوانی ۱۲
 کاشنی موضع ہوشیار پور لعلیہ باڑی ۱۲
 مدرسہ سائمی ضلع بہرہ پور سے ٹوبہ ۱۲
 از اجیرہ کا از کمال پور میرٹھ ۱۲
 از ساہوالہ سے از بی سے از ہر کھنڈ ۱۲
 از مہران پور ۲۲ مالیر سے ۱۲
 از پیلو پور ۱۲ (۱۲) حضور کلکتہ ۱۲
 از ماچھی ڈارڈہ از ہنسوا ضلع مظفر پور ۱۲
 از گوجرانوالہ سے از پیر پور انان پور ۱۲
 میب باکل ۱۲
خرید ماہ مذکور
 بنام مولوی شرف الدین صاحب بابت ۱۲
 تصنیف و تالیف تنخواہ ۱۲
 بنام مولوی عبد الغنی خالص واعظ ۱۲
 تنخواہ عمدہ سفر خرچ ۱۲
 بنام مولوی عبد الحکیم صاحب واعظ ۱۲
 تنخواہ عمدہ سفر خرچ ۱۲
 بنام مولوی رحمت الله صاحب مولوی ۱۲

محمد امین صاحب اعظمان پنجاب ۱۲
 تنخواہ برد و صاحبان سے سفر خرچ ۱۲
 بنام ابوالقاسم صاحب واعظ ۱۲
 تنخواہ عمدہ سفر خرچ ۱۲
 خراج معرفت جانی لوی ابوالقاسم صاحب انان پور ۱۲
 تنخواہ ادھمکل فی روپیہ ۲۰ حصہ برتے ۱۲
 فیس سنی آڈر ۱۲
 بنام مولوی عبد الغنی صاحب واعظ ۱۲
 تنخواہ عمدہ سفر خرچ ۱۲
 بنام مولوی محمد موسی صاحب واعظ ۱۲
 تنخواہ ۸ روپیہ سفر خرچ ۱۳
 بنام مولوی ابوالحسن صاحب مدرسہ ۱۲
 لضرۃ الاسلام مثبت خورد و ڈاکخانہ ہکرو و علاقہ ۱۲
 کشمیر امداد مدرسہ ۱۲
 بنام حافظ محمد یوسف خان صاحب مدرسہ ۱۲
 ہوا نکل بازار امداد مدرسہ ۱۲
 بنام مولوی محمد ظہیر صاحب مدرسہ اسلامیہ تقصیر ۱۲
 ہلول ضلع گورداسپور امداد مدرسہ سے ۱۲
 بنام مولوی حافظ عبد المنان صاحب سڑک آریار ۱۲
 ضلع گوجرانوالہ امداد مدرسہ سے ۱۲
 بنام شتی صدر علی تحصیل چندہ بابت تنخواہ ۱۲
 بنام خواجہ محمد نصیر صاحب مخرد دفتر ۱۲
خرچ و دفتر دہلی
 چھپائی و لکھائی و خرید کار کاغذ و پت پھلت ۱۲
 نقدادی و وہنار ۱۲
 چھپائی و لکھائی و کاغذ سند و خطیں ۱۲
 نقدادی دہلی سو ۱۲
 محصول رسالجات بلا قیمت کانفرنس ۱۲
 خرید جہر شہر و محلہ برے دفتر دہلی ۱۲
 محصول متفرق دفتر دہلی ۱۲
 خرچ دفتر جنرل سکریٹری ۱۲
 از دھمکل چھپائی لاہور ۱۲
 خرچ متفرق ۱۲
 خرچ عس بہار معرفت مولوی محمد بلیم ۱۲
 صاحب واعظ ۱۲
 میسز ان خرچ ۱۲

علامات قیامت

جسکو عمدۃ المفسرین مسند الترمذیین حضرت شاہ ربیع الدین صاحب دہلوی نے خاندان سلطنت تیموریہ کے اولوالعزم زہدی علم امرا کی درخواست پر آیات قرآنیہ و احادیث صحیحہ سے مع ہستاد اپنے زمانہ کی رومی زبان فارسی میں تصنیف فرمایا تھا جس کے ترجمہ کئے گئے لوگ بے انتہا آرزو مند تھے۔ اب مولوی نور محمد صاحب نے بیسٹم و کاست اردو زبان میں نہایت فصیح و بامحاورہ ترجمہ کیا ہے جو چھپ کر تیار ہو گیا ہے اس کتاب میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک سے لیکر سلطان روم کی عیسائیوں سے لڑائی و دشمنوں کا قسطنطنیہ پر قبضہ۔ سلطان روم کی شہادت۔ عیسائیوں کا ملک شام پر قبضہ۔ امام مہدی کا ظہور۔ وقت ظہور۔ مقام ظہور۔ امام مہدی کے ساتھ اولیاء کرام و ابدال عظام۔ فتنائیں و فرائس سے آپ کی فوجی مدد۔ امام مہدی کے زیر کمان افواج عرب و عجم کا اجتماع۔ عیسائی افواج کی ٹک شام میں تیاری۔ ملک شام و عرب کے درمیان چار روز تک خونریز جنگ۔ ہمیں حاضرین جنگ سے فیصدی ایک ایک آدمی بچے گا۔ امام مہدی کی فتح۔ عیسائی افواج کی تباہی۔ امام مہدی کا قسطنطنیہ کو دو بارہ فتح کرنا۔ مجال کا عروج۔ حضرت عیسیٰ کا نزول۔ مہدی و عیسیٰ کی ملاقات۔ مجال کی ہلاکت۔ امام مہدی و عیسیٰ کا تباہ شدہ ممالک کا دورہ۔ مہدی کی وفات۔ عیسیٰ کی خلافت۔ یا جوج ماجوج کا عروج۔ حضرت عیسیٰ کی شکلات۔ یا جوج ماجوج کی ہلاکت۔ حضرت عیسیٰ کی پرامن حکومت۔ حضرت عیسیٰ کی وفات۔ حضرت جبریل کی خلافت۔ دابۃ الارض کا ظہور۔ آفتاب کا مغرب سے طلوع ہونا وغیرہ وغیرہ یہاں تک کہ اہل جنت جنت میں اور اہل روجہ دوزخ میں داخل ہو جائیں۔ بالتفصیل و التعمیق مذکور ہیں۔ قرآن شریف و کتب احادیث و تفسیر کے حوالے مع تعین صورت و باب و فصل و صفحہ و نوٹ ہیں درج میں اس کی خوبیاں دیکھنے پر متوقف ہیں بخوف طوالت نظر انما ذکر دیا گیا۔ قیمت بھی ایسی گراں نہیں کہ صاحب ثروت ہی

کو نافع ہو۔ بلکہ ہر ایک شخص اس کتاب کو خرید کر موجودہ زمانہ کے لحاظ سے فائدہ اٹھا سکتا ہے قیمت علاوہ محصول ۳ روپے دس ٹولوں کے طالب کے لئے مخصوص ایک صوف۔

آسمانی فیصلہ۔ اس کتاب میں اولیاء کرام کے مزارات و غیرہ سے مدد طلب کرنے اور نہ کر سنبھی بابت آیات قرآنیہ و احادیث صحیحہ و اقوال ائمہ مجتہدین و اقوال فقہانہ و اولیاء سے تحقیق کی ہے قیمت علاوہ محصول ۲ روپے فتویٰ میلاد۔ اس کتاب میں میلاد کے متعلق علماء کرام و ابدال عظام کے فتوے درج ہیں علاوہ محصول ۱ روپے انتصار الاسلام۔ اس کتاب میں مزخرفات و بیانات آریہ کے جو اس نے بمقام رزکی سر بازار کئے تھے۔ رتن اعتراضات کے جوابات نہایت مدلل بدلائل نقلیہ و عقلیہ تحقیقی و الزامی از روئے قرآن و احادیث صحیحہ و کتب معتبرہ ہیں علاوہ محصول ۲ روپے صلئے کا پتہ خلیفہ محمد احمد محمد عثمان کو صحران رحمان بازار کھنڈہ کھنڈہ

قدرتی تیل رجبڑی شدہ پتہ پیارے ناظرین۔ اب بھی اس کی تفصیل کی حاجت نہیں کیونکہ قبضہ نقالی بہت مشہور اور مقبول تیل ہو گیا اور اس اجناس میں بھی شائع ہو چکا ہے۔ اگر آپ کو اپنی صحت عزیز ہے تو ہمارا قدرتی تیل استعمال کیجئے اس سے ہر قسم کا درد کا فوراً اور ہلک بیماریوں کو آرام ہو جائے تفصیل کیلئے مطبوعہ شہتار طلب کیجئے۔ قیمت اللہ رنی میر۔ محصول علاوہ ایک پاؤ سے کم روانہ ہوگا (مینجور و بصحت حکیم مولوی محمد نذیر ریاحی۔ پی۔ ڈی۔ آس۔ محل میڈیکل

آکسیجن۔ ایک مربع رٹنگ کا خوشبودار اور پرتا شیر روغن ہے جس کے باد و غائر کو دیکھ کر حیرت ہوتی ہے یہ روغن بہتیرے امراض و فالج۔ بقوہ۔ گھٹھیہ۔ رعشہ۔ تشنج۔ زکام۔ نزلہ۔ کھانسی۔ سوزہ۔ ڈیہ۔ اطفال۔ درد سینہ۔ درد کمر۔ سوجھی آتش۔ گھٹی طاہونی۔ نیش مقرب۔ درد ہرسم۔ غارش۔ درد دندان۔ درم ہرسم (دغیرہ میں کس کا حکم رکھنا ہے تفصیل طلب ہر شہار سے معلوم ہو سکتی ہے جو طلب کر نیے پتہ قیمت فی شیشی ۲۔ ۱۰ انس ۲۔ ۱۲ انس ۱۳ انس اور انس عمرانی بوتل گلان سے رینہ حکیم محمد جسم الدین محلہ سبزی باغ ڈاکخانہ ملو پور ضلع پٹنہ ۴

اللہ ہا کتب

فتح الباری نہ کہ (پہلے غلطی سے لکھ لکھے گئے) اعلام المؤمنین صمد صحیح مسلم مصری ہے۔ تنقیح الودائع فی تخریج احادیث المشعخ۔ پہلے اول سما آخر کتاب الجنائز بہت عمدہ شرح ہے عدد درج ثانی زیر طبع ہے) کتاب القرات خلف الامام ابی اس میں طرفین کے دلائل نہایت بسط سے مع اسناد و جرح و تقدیل رواۃ مذکور ہیں۔ قابلہ یہ ہے کہ رسالہ قاتحہ خلف الامام علاء السہبانی۔ یہ رسالہ بہت دقیق اور لاقتوا ہے علاوہ طلبا کیلئے بہت مفید ہے ۵ روپے تفسیر محمد بن ابن عربی مصری ۴ روپے ریاض الصالحین مصری ۴ روپے تفسیر القان للسیوطی و بر حاشیہ اعجاز القرآن مصری ۶ روپے تفسیر فوز الکبیر مع شرح الخیر اصول تفسیر میں نہایت عمدہ ۶ روپے تفسیر سواطع اللہام بے نقط فیض کثوری اس میں مصنف فاضل نے یہ کمال کیا ہے کہ اول سے لیکر آخر تک کہیں نقطہ والا حرف نہیں درج کیا قیمت شہر المشرق ۴ روپے عبد الستار حسن کشن گنج دہلی

اول دانت پھر آنکھ کی حفاظت انسان پر واجب ہے یہ مصطلگی کا منجن شہتاری نہیں ہے اور میں یہ بھی نہیں کہتا کہ اس میں کرامت ہے۔ ہاں البتہ اس کے اجزاء سے یہ ثابت اور تجربہ ہو گیا ہے کہ اس کو صدمہ آدی اس وقت تک بلا شہتار دے لے صحت پاچکے ہیں لہذا مجھ کو واسطے زمانہ عام کے اسکا شہتار دین ضروری ہوا۔ اس کے ایک بار کے استعمال سے درد دانت کی تکلیف تھی وقت نصف ہو جاتی ہے اور پھر تھوڑا کھوڑا ٹھیکر ٹھیکر کر دو تین دفعہ استعمال کرنے سے درد ایک دم موقوف ہو جاتا ہے یہ سخن صرف درد دانت ہی کو مفید نہیں بلکہ استوحام دندان اور سوزھوں کا شرمناک ورم ہونا اور گندگی دہن کو نہایت مفید و مخرب ہے منہ کو خوشبودار کر دیتا ہے۔ ترکیب استعمال ہمراہ ادویہ روانہ ہوتی ہے قیمت فی ڈبہ ۲ روپے (تین ڈبہ سے کم روانہ ہوگا) دیگر ہر قسم کی مفرد و مرکب (مخرب) ادویات مل سکتی ہیں المشرق ۴ روپے خادم الاجناس محمد زبیر جعفری پھلواری پٹنہ

(۱۲۷)

مومیائی

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو برصاقتی ہے ابتدائی
سل ووق۔ دسمہ تکھانسی۔ ریزش اور کمزوری سینہ کو رفع
کرتی ہے بربان یا کسی اور وجہ سے جن لوگوں کی کمر میں
درد ہوا ان کے سنے آکسیر ہے دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا
ہے بدن کو خیر اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے رواج کو طاقت
بخشتا اس کا عمومی کرشمہ ہے جو کہ درد موقوف کرتی ہے مرد
عورت۔ بچہ بوڑھے اور جوان کیلئے کھان مفید ہے ہر موسم میں
استعمال کی جاتی ہے۔ ایک ٹھیلانگ سے کم روانہ نہیں ہو سکتی۔
قیمت فی ٹھیلانگ عمر۔ آدھ پاؤ پنجمتہ ہے پاؤ پنجمتہ سے ہر موصو لڈاک
وغیرہ ممالک غیر سے محمول علاوہ ۵

منازہ شہادات

عبدالرحمن صاحب مگر فیض پور کپور سے کہتے ہیں صاحب حکیم صاحب
السلام علیکم میں نے ایک تہہ مومیائی آپ کے ہاں سے منگوالی تھی مفید پالی براہ ہر
ایک پاؤ پنجمتہ ذریعہ دی پی اور نرسٹ فریوں (۱۱۔ اگست ۱۳۸۶ھ)
(عبدالرحمن رنگر از دہلی بازار گورکھپور)
نیاز محمد خان صاحب کٹر موضع منگالی سے لکھتے ہیں۔ مخدوم بندہ غیاث حکیم صاحب
دام عنایت تیسلم۔ مزاج شریف۔ میں نے آپ کے ہاں سے پاؤ پنجم مومیائی منگوالی تھی۔
جس کو دو سال ہوئے اس سے بچکو بہت فائدہ ہوا۔ اکثر امراض بد مفید بڑی۔ اب
میرے ایک دوست اور عزیز کو ضرورت ہی لہذا ایک چھٹانگ دیلی پتو ذیل پر کروں
(پتہ۔ ضلع حصار موضع منگالی تنگل خان موالداری خستی (۲۰۔ اگست ۱۳۸۶ھ)
نورخان صاحب لکھتے ہیں۔ السلام علیکم پیشتر دو تین دفعہ مومیائی آپ کے ہاں سے
منگالیکا ہوں مفید ہوئی آدھ پاؤ پی کے ذریعہ صیدیں (محمد عبدالمحیط خان برنگان
مولوی خداداد خان حیدر آباد کنہ (۲۶۔ اگست ۱۳۸۶ھ)

مومیائی ملنے کا بہت فائدہ ہے
پروپرا دی میڈسین پبلی کیشنز
امر

خالص مومیائی اردو کتابوں کی صورت میں لکھنؤ ضلع پور دیہلی ذی الحجہ
سے دسوں تک خاص ناچارین الحدیث کی خاطر ایک لکھت کی رعایت
سے تین چھ ایام عشر ذی الحجہ میں اعمال صالحہ کی بڑی نصیحت وارد ہے اس لئے
اپنے دفتر کی تمام کتابوں میں ایک لکھت لکھنے میں یکساں کی تعین کر دی ہے۔ ناظرین
اس موقع کو غنیمت سمجھ کر فائدہ اٹھائیں ورنہ ہمیشہ ایسا موقع نہیں آتا اور اس میں بعض
کتابیں بھی شرف پانچویں ہی باقی رہ گئی ہیں۔ پھر آٹھ و بہت سفر پرے کرے پر دستیا
نہیں ہوتی۔ نہایت کتب صحیح اصل قیمت درج ذیل ہے۔

صوفیہ نواب صدیق حسن خان صاحب کا مضمون اور درجان قرآن سے بات کر کے لکھنا	۱
سببات و مہلکات سفارتیہ و انصاف	۱
درآء القلب القاسی۔ موت یاد و انبیا	۳
انوار السامیہ۔ قیامت کی نشانیوں	۱۲
آداب القلوب السیم۔ حجت کے حالات۔	۹
عاقبتہ التفتیں۔ وہ اعمال جن سے حجت	۱۳
زیادۃ الایمان سیان کی۔ شریف	۲
سبیل الرشاد۔ تدریسی سائل شرعیہ	۳
محو الجوع۔ فوائد استغفار و توبہ۔	۳
تحصیل النکاح۔ عرش کا سایہ پورکریا لکھنا	۲
تیسرا معاصر لکھنا میں کیوں کرتی ہیں۔	۱۰
التفلیک۔ رد شرک سے ابن تہم۔	۱۰
تعلیم الصیام۔ روزہ کا بیان۔	۲
مصنفہ مولانا محمد سعید صاحب۔ بنارس	۱
فادائی سعیدہ حصہ اول تا بندیہ	۳
میراثہ النکین۔ آمین بالجہری مدلی لکھت	۲
شہوت کزیرہ مقدمہ امامہ کی بیبی لکھت	۱
کشف الارتباب مولوی رشید موگن لکھت	۱۰
مصنفہ مولوی محمد ابوالقاسم صاحب	۱
حل مشکلات بخاری حصہ اول۔	۹
حصہ دوم و سوم۔	۹
الامر المبرم۔ صحیح بخاری کے ۵۰ ارادوں پر	۱
جرح کا جواب۔	۱۲
تاو جمیم۔ عمر کرم پٹیوی کے شہتار عمدا کا جواب	۱
براط مستقیم۔ اشتہار عمدا کا مختصر جواب	۱
الرحم العظیم۔ ایک شہتار عمدا کا مفصل جواب	۳
الرجوع القدم۔ اشتہار عمدا کا مکمل جواب	۳
ملنے کا پتہ۔ میجر سعید الطایع پریس محلہ دارانگوشہر متیار س پٹی۔ پی۔	

اسلام اور علماء فننگ۔ اسلام کی آئین میں طائفہ پور پٹی کی رائی (۱۳۸۶ھ)

راجپوت پرنٹنگ ورکس لاہور میں سر راز کریم سنگھ پرنٹر کے اہتمام سے چھپا اور مولوی ابوالوارث رالہ صاحب مولوی نائل ایڈیٹر نے امرتسر سے شائع کیا۔